

DIARIO DE LA MARINA

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA

EDICION DE LA TARDE

TELEGRAMAS DE HOY

EXTRANJEROS.

Nueva York, 15 de octubre.

LLEGADA

Ha entrado en puerto ayer tarde, procedente de la Habana, el vapor Yuma...

TERREMOTO

Dicen al Herald en un despacho de Valparaiso, que ayer tarde se sintió allí un fuerte temblor de tierra, el cual, aunque causó muy pocos daños, produjo en la población un gran pánico.

CREDITO ABIERTO

Habiendo abierto la casa Rothschild de Londres, un crédito de ciento veinte mil libras esterlinas a la Banca del Ecuador, los negocios han vuelto a tomar en Guayaquil su acostumbrada actividad.

NOTICIAS COMERCIALES.

Nueva York, Octubre 14.

Uñas españolas, a \$15.70. Centenas, a \$4.80. Descuento papel comercial, 60 días, de 5 a 9 por ciento. Cambios sobre Londres, 60 días, banqueros, 184.812.

HEROISMO CONTRA BARBARIE.

Para que todo sea extraño y anómalo en esta insurrección, halláanse los términos invertidos en punto a heroísmo y entusiasmo. En los movimientos revolucionarios que merecen tal nombre, por arrancar de las entrañas del pueblo, el valor arrebatado y ciego, el brío arraque que conduce directamente al sacrificio, el desprecio de la propia vida, halláanse las más veces de parte de los que, con ardor de sectarios, luchan por un ideal tanto más hermoso cuanto más lejano; y en cambio, a los que por deber y por disciplina reprimen el movimiento, véscles emplear la calma, el cálculo y la sangre fría. Aquí ocurre precisamente lo contrario. De parte de los insurrectos, que bisan de revolucionarios y aspiran a libertadores, están, no ya la prudencia y la sangre fría, sino el desahogado propósito de no combatir, el cómodo sistema de correr, y la resolución firmísima de retirarse, aunque sean cincuenta contra uno, siempre que las fuerzas leales se defendan, tras débiles paredes, con ánimo de morir antes que rendirse. Y tan sólo en el valeroso Ejército encargado de castigar la insensatez y la traición, ofréscense altos ejemplos de admirable y verdadero heroísmo. Consideraciones son estas que se ven diariamente confirmadas por los diversos incidentes de la campaña. Ayer dedicábase frases de admiración al héroe de Casorro, al capitán Neila, cuya figura parece arrendada a una brecha del sitio de Zaragoza ó de Gerona, y hacíamos igualmente justicia al heroico soldado que con sublime menosprecio de su vida, disponía lo que había de hacerse con su cadáver, una vez conseguido su propósito de inutilizar una posición enemiga. Hoy queremos recordar otro hecho no

menos glorioso, que si bien lejano, no perderá jamás su actualidad, y que la tiene doblemente por la circunstancia que vamos a expresar. En el vapor María Herrera llegó anteayer a esta ciudad el distinguido Coronel de Infantería de Marina señor Piñera, que en diversos hechos de guerra ha dejado bien puesto el nombre de su laureado cuerpo, y cuyo ilustrado jefe se ha trasladado a esta capital, entre otros motivos, con el objeto de entregar al Comandante General del Apostadero el importe de la suscripción abierta en Gíbara y en Holguín a favor de las familias de los soldados de Infantería de Marina, José Rama Varela y Antonio Caneda Romero, muertos gloriosamente luchando los dos solos contra millares de insurrectos. He aquí cómo se realizó el hecho, según lo relataba el general Echagüe al inaugurarse el fuerte que con el nombre de dichos dos héroes se levantó en Piedra Picada, línea férrea de Gíbara a Holguín. Unos cuantos soldados del Batallón de Infantería de Marina, que distribuidos por parejas custodiaban la citada vía férrea el 5 de junio de 1895, se vieron de improviso rodeados por una partida enemiga de dos mil hombres al mando de los cabecillas Maceo y Rabí. Los soldados José Rama Varela y Antonio Caneda Romero creyeron que su deber de centinelas les mandaba permanecer en su puesto, sin retroceder un paso ni mucho menos escuchar las proposiciones de rendición que les hacían los insurrectos. Y allí permanecieron firmes, imperturbables, heroicos, disparando sus fusiles, mientras tuvieron cartuchos, defendiéndose al arma blanca cuando se les agotaron, y cayendo en su puesto de honor acerbillados de heridas de bala y de machete. Con razón decía eloquentemente el General Echagüe en la mencionada inauguración del fuerte que se levantó precisamente en el mismo sitio donde consumaron aquellos valientes su glorioso sacrificio. "Sobre los muros de este fuerte bien podría colocarse una inscripción a semejanza de la que se lea en la tumba de los héroes de las Termópilas: "Viajero, detente y descubrete; la tierra que pisas es sagrada."

No hemos de añadir una sola palabra a las muy elocuentes del general Echagüe: solo diremos que los dos héroes cuyo nombre ostenta con orgullo un fuerte de la línea de Gíbara a Holguín, eran gallegos, pues Ramos Varela había nacido en Montemayor y Caneda en Verdes, pueblos ambos pertenecientes al juzgado de Carballo en la provincia de la Coruña. El importe de la suscripción que será remitida a sus familiares por el próximo correo, asciende a 483 pesos 19 centavos, para cada una de las familias. Digna de todo elogio y ennoblecimiento es la conducta de los entusiasmados habitantes de Holguín y Gíbara, que no solo han sabido honrar la memoria de los que murieron gloriosamente por la Patria, sino que además han procurado hacer menos triste la suerte de aquellas infortunadas familias.

De cómo evita discusiones "La Unión Constitucional."

La Unión Constitucional vuelve a provocarnos hoy en su Revista de la Prensa.

Ayer, dice, tocaba el DIARIO la conscripción de nuestro partido para sorprender a los españoles integristas como los insurrectos tocan la conscripción de los diferentes cuerpos del ejército para que cese el fuego y machete impuemente a nuestros soldados. Hoy quiere que impongamos silencio a españoles que son mayores de edad

y se guían por su honradez constitucional y por su patriotismo. Si el DIARIO se ve tan apurado que necesita nuestra intercesión a título de obra de misericordia, procuraremos sacarlo de los pantanos en que se mete cuando ciega a los españoles incondicionales, desde su españolismo con bastantes condiciones. Así practica la tregua La Unión Constitucional; así procura evitar las discusiones entre los elementos leales!

Nosotros no hemos de contestar ni una palabra. Ya hemos dicho ayer que el DIARIO necesita todo su espacio y todo su tiempo para consignar las glorias que en los campos de batalla está alcanzando nuestro incomparable ejército.

Lo único que haremos, teniendo en cuenta que quien escribe la Revista de la Prensa de La Unión Constitucional es una señora, es recordar al director de dicho colega lo que el héroe de Casorro contestaba al comandante de la fuerza enemiga: "No me ponga en la necesidad de matar mujeres."

NOS RATIFICAMOS.

El Diario del Ejército califica de errores lo afirmado por nosotros respecto a que las granadas disparadas por los insurrectos inútilmente en Casorro tenían 0.24 metros de longitud por 0.27 de circunferencia; y se funda para ello en que los cañones de los rebeldes "no pueden ser de sitio, pues si los proyectiles tuvieran 0.27 metros de circunferencia, el calibre vendría a ser de 9 centímetros, que no es el de los cañones de sitio, sino el de la artillería denominada de posición." Incompletos nosotros en balística, claro es que ni podemos ni debemos entrar en polémica con el colega militar; pero lo que si reafirmamos, porque personalmente medimos los referidos proyectiles, es que éstos tenían las dimensiones que hemos mencionado. Y si el Diario del Ejército quiere convenirse de ello por propio testimonio, acuda a la Capitanía General, donde se encuentran dos de esas granadas.

Cuanto a la intención que pueda tener el comentario final del colega, sólo le diremos que la censura no vio en la publicación de nuestras noticias inconveniente alguno, puesto que la permitió; pensando discretamente, como nosotros y como todos los españoles, que, con buena ó mala artillería, con recursos añejos ó modernos, los insurrectos cubanos son siempre ignominiosamente derrotados por nuestros soldados, como en Casorro y como en todas las acciones de la guerra actual.

VIAJE A GIBARA.

En Gíbara.

Eran más de las seis de la tarde del día 7 cuando amarró el Julia al muelle de Gíbara. De todos los puertos de la costa norte, es Gíbara, no el mayor y más importante, pero sí el más hermoso, el mejor cuidado y más limpio; es también el más animado.

Nadie nos esperaba en el muelle. Según supimos después, al ver que el vapor Villaverde, llegado allí el día 3, no llevaba delegación alguna de la Habana, los organizadores del recibimiento al batallón del Principado dieron por cierto que la comisión de la prensa regional había desistido del viaje.

Por eso en vez de ir al espigón del muelle a aguardar la llegada del Julia, los señores que habían dirigido los festejos hechos a los voluntarios estaban reunidos en el Casino, precisamente en el momento de entrar aquel barco en Gíbara, entretenidos en retratar

se con las lindas gibareñas que habían tomado parte activa y directa en el recibimiento hecho al batallón, llevando el típico traje de las aldeanas de Asturias.

Pero aun no habíamos llegado al hotel, (el del Teatro) que está a dos pasos del muelle, cuando se supo en el Casino que estaba en Gíbara la delegación de la prensa asturiana, y minutos después, llegaba a nuestro alojamiento la comisión de festejos presidida por el señor Morán, administrador de la Aduana.

Después de los primeros saludos y cambio mutuo de impresiones, y de enterarnos, con íntima satisfacción del recibimiento grandioso hecho por los gibareños al batallón de Asturias, cuyos pormenores han sido publicados ya en estas columnas, y después, por fin, de haber hecho un incruento sacrificio en el altar del aseo, hermano mayor de la higiene, salimos a la calle con dirección a

El Casino

que es sin duda el más hermoso de la Isla. El de la Habana es más espléndido, pues tiene su domicilio en un palacio y el de Cienfuegos ocupa un edificio más soberbio; pero ninguno de los dos resiste la comparación con el de Gíbara en elegancia y sencillez, y en eso que los connoisseurs de bailes y salones han dado en llamar distinción.

Las pinturas, los adornos, los cuadros, los muebles, la disposición de los salones, todo en fin, revela un gusto refinado, y todo responde a las exigencias del clima. No es, pues, extraño que los gibareños se muestren satisfechos de su Casino y que con modestia que encubre mal una legítima satisfacción, se apresuren a enseñarlo a los forasteros.

El general Valera

En el Casino tuvimos la honra y el gusto de saludar al veterano teniente general Valera, que vive retirado en Gíbara hace muchos años, después de una larga y honrosísima carrera militar, consagrada a la defensa de la causa española en Santo Domingo y Cuba. El general Valera soporta todavía con relativa facilidad el peso de sus setenta y cinco años y aun acusa su paso, sus ademanes y su voz un vigoroso temperamento militar.

El teatro

de Gíbara, donde estuvimos aquella noche, lleva, como todo lo de aquel puerto, cierto sello especial que es revelador de su envidiable grado de cultura y de un marcado gusto por los refinamientos de la vida civilizada.

El teatro es pequeño pero muy limpio y muy cómodo. Poníase aquella noche el famoso drama de Dienta Juan José, y para el día siguiente estaba anunciada La Verben de la Patoma. Como se ve la compañía, dramática y lírica en una pieza, hacia a pluma y a pelo. Durante la representación vimos que hacia también a contrapelo; pero el resultado fué que nosotros pasamos una noche distraída y que la compañía de Castillo, que así se llama el actor que la dirige, contó por llenos, según supimos, las funciones que dió en los veinte días que hasta aquí hacia que estaba en Gíbara.

Descanso y preparativos

Consagramos todo el siguiente día al descanso después de convenir con la comisión de festejos ir a Holguín el 10, pues allí se hallaba una parte del batallón del Principado con su primer jefe, hallándose repartidas otras fracciones en los poblados de la vía férrea.

Pasamos dicho día entretenidos en hacer distribuciones de los tabacos y cigarrillos, ó mejor dicho en hacer lo que se llama en el lenguaje de los talleres de tabaquerías una escogida, para facilitar la tarea del reparto, y colocar en los cajones destinados a la oficialidad del batallón una artística y lujosa precinta hecha ad hoc y regalada por el señor don Rosendo Fernández.

Ese día tuvimos el gusto de recibir la visita de nuestro compañero el director de El Porvenir.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL YUCATÁN. Procedente de Tampico, entró hoy en puerto el Yucatan, con 8 pasajeros.

EL EUSKARO

De Liverpool y escalas, entró esta mañana el vapor Euskaro, con 20 pasajeros.

EL COSME DE HERRERA

Esta mañana tomó puerto, procedente de Cardenas, el vapor-correo de las Antillas Cosme de Herrera, que vino a recibir órdenes, haciéndose nuevamente a la mar con las tropas que conducía.

LONJA DE VIVERES

VENTAS EFECTUADAS HOY. 600 cajas de botellas cerveza P.P. y 200 id. tarros id. T. Rdo.

500 paquetes de 1 libra maicena Globo, 200 id. de 1 id. id. y 300 id. de 1 id. id. Rdo.

80 cajas cebollas, Vigo, a 30 rs. quintal. 100 libras de 200 sardinas, a 10 rs. uno.

100 garrafas ginabra Anela, a \$ 9 uno. 100 cajas bacalao, Vigo, a \$ 10 caja.

100 id. id. id., a \$ 9 id. 500 sacos harina Brillante, a \$ 94 sacos.

150 id. id. Zeiro y 200 id. id. Olimpo, a \$ 94 id.

54 cajas papas, Vigo, a 15 rs. quintal. 525 berriles uvas frescas, Rdo.

JOYAS, JOYAS, JOYAS. LA SEGURIDAD.

Esta antigua y acreditada casa, antes de Prestamos y hoy JOYERIA, situada en Aguilá 209, entre Reina y Estrella, realiza todas sus existencias sin reponer en precios.

El surtido es inmenso, debido al mucho tiempo que lleva de establecida, y principalmente a la circunstancia de haber comprado estos últimos días TODAS LAS EXISTENCIAS DE UNA CONOCIIDA CASA IMPORTADORA DE JOYERIA DE ESTA CAPITAL.

Siendo el deseo de su dueño venderlo todo y pronto, lo pone en conocimiento del público en general y de las amistades particularmente para que no pierdan la oportunidad de adquirir verdaderas gangas.

Sería tarea larga citar precios; pero para mayor comodidad de los que nos visitan, lo tiene marcado cada joya en su estuche con toda la rebaja posible.

LA SEGURIDAD, de Fermín Senra.

Aguilá 209, entre Reina y Estrella.

CASIMIRES INGLESES Y FRANCESES LA NUEVA GRANJA

TENIENTE-REY ESQUINA A SAN IGNACIO.

AVISO

Las últimas novedades en casimires ingleses y franceses para este invierno se pondrán a la venta el día 12 del actual, en LA NUEVA GRANJA.

Doyle y Pérez.

A los Militares.

La gran peletería EL BAZAR INGLÉS, situada en San Rafael esquina a Industria, les ofrece un nuevo y variadísimo surtido de

Impermeables de todas clases y precios.

También se han recibido y puesto a la venta una nueva remesa de CAPAS DE GOMA especiales por su fabricación para este clima.

CON EL 50 POR 100 DE REBAJO

Realizamos 50,000 docenas de zapatos altos, y bajos para SEÑORAS, CABALLEROS y NIÑOS, todos de última moda y de los mejores fabricantes de España, Francia y Estados Unidos.

Seguimos vendiendo los CÉLEBRES EXPLORADORES PROPIOS PARA CAMPAÑA.

EL BAZAR INGLÉS

SAN RAFAEL ESQUINA A INDUSTRIA. TELEFONO 1319.

LA GRAN SEÑORA

Nunca como ahora LA GRAN SEÑORA ha extremado la rebaja en los precios de todos sus artículos, para cuyo efecto y haciendo mensualmente una prudencial rebaja en el precio corriente de los mismos; ha llegado a aquilatarlo hasta el punto de venderlo más barato que en fábrica. Este es un sistema y esta es la especialidad por medio de la cual LA GRAN SEÑORA se ha colocado a la cabeza de todos sus colegas, como lo prueban el favor con que el público le distingue. Por eso se va haciendo popular este cantar que oímos hace noches a una gentil señorita habanera: LA GRAN SEÑORA.

Grandes almacenes de tejidos CON VENTAS AL POR MAYOR Y AL DETALLE.

No hay ojos como tus ojos Ni boca como tu boca, Ni quien venda más barato Que vende "La Gran Señora" Poco importa a LA GRAN SEÑORA los tiempos que corremos; su sistema especial de ventas le pone a cubierto de las circunstancias y vendiendo cada día más barato aumenta su fama y su clientela. LA GRAN SEÑORA acaba de recibir OBISPO Y COMPOSTELA. TELÉFONO 949.

un gran surtido de tela Moseovita, género frunciado de gran fantasía a un real vara. Es elegantísima. LA ALPACA negra la vende LA GRAN SEÑORA a 30 centavos vara. Los púnelos de seda para bolsillo a un real. Las piezas de creta de hilo finísimas a \$4½. Las colgaduras bordadas a 3½ pesos. Las sedas finas y superiores a 4 reales, y por este orden todo lo demás. La Gran Señora vende a real los piqués de colores, a medio, los brochados de lana, rasos de algodón y merinitos, y a ocho, diez y doce centavos de toda clase de géneros expuestos en sus grandes mesas con sus carteles indicando los precios. TELÉFONO 949.

MIS LECTURAS

(CLARIN)

En la revista del señor Pichardo El Figaro, publico no hace mucho un articulo titulado Clarin y sus cuentos, en el cual, en brevisimo compendio, consideraba al distinguido escritor asturiano como critico y como cuentista. En dicho articulo, fruto de la inspiracion de un momento, encontré más tarde grandes imperfecciones y deficiencias, que voy a ver si puedo salvar y corregir hoy desde las leidas columnas de este para mi benévolo periódico. Un hombre como Clarin, que de tanto prestigio goza en la república de las letras, que dirige todos los esfuerzos de su espíritu a restablecer y propagar los gérmenes del buen gusto literario, merece que se le dediquen, no artículos ligeros y de poca monta, sino estudios extensos, concienzudos y de larga y detenida reflexion. Por eso yo, amante sincero del bien público que respeto y venero profunda y religiosamente a todos aquellos que ponen su inteligencia al servicio de la cultura de los pueblos, cojo hoy la pluma y consagro estas líneas al infatigable obrero del pensamiento que, desde un modesto rincón de España, la asturiana ciudad de Oviedo, dirige su voz a los pueblos, animándolos a seguir por la senda bienhechora de la civilizacion y del progreso.

No se tome este empeño mío de encarecer los méritos del escritor asturiano, por baja adulacion y miserable servilismo, pues semejantes defectos y ruindades, que á menudo llenan los corazones de los mortales, jamás en el mío tuvieron cabida, enseñado y amaestrado como está, desde un principio, al noble culto de la verdad y de la justicia.

Si Clarin fuese uno de tantos escritores, sin mérito y sin sustancia alguna, populares hoy á fuerza de habilidad y de constancia, librárame yo de elogiarle ni defenderle, pues, antes de la amistad y del agradecimiento, están los imprescindibles deberes de la verdad, el noble culto de la religion del arte. Pero felizmente, Clarin, si muy mal quisiera de las medianías, es muy querido y respetado y admirado de los hombres más doctos que tenemos, de los escritores más insignes que honran en el día las letras españolas. Y es que Clarin, entre las buenas y excelentes cualidades que le adornan, posee una que resplandece y resalta y las mata á todas: la sincera veneracion que profesa á aquellos escritores que, por sus grandes dotes de ilustracion é inteligencia, sobresalen y descuellan entre todos. Sirvame de ejemplo lo del teatro libre. Esta cuestion, suscitada en buen hora por el simpático diario madrileño El Imparcial, ha dado ocasion á que Clarin y otros literatos de buena cepa luciesen su discrecion, talento y agudeza. Pues bien: al refutar el critico de Oviedo algunas de las razones expuestas por don Juan Valera en las preciosas cartas que, acerca del citado asunto, escribió al señor Ortega Munilla, lo hace con un respeto, con una admiracion, con tan ingenuas excusas, que, en vez de rebajarle, le engrandecen y elevan ante la edificada conciencia del lector. Y ved aquí por qué Valera, Menéndez y Pelayo, su condiscipulo, y otros literatos de igual categoria, quieren y estiman á Clarin: porque éste, arrogante y altivo con las medianías, es prudente, considerado y respetuoso con los hombres eminentes y de naturaleza superior.

Ya he dicho en mi articulo Un traductor asturiano, en estas mismas columnas publicado, cómo mi padre llegó á conocer y tratar á Leopoldo Alas y cómo éste le protegió en sus desgracias y desventuras. En efecto: mi alma, agradecida á tan generoso proceder, empezó á aficionarse á la lectura de aquel hasta entonces para ella desconocido escritor. El primer libro suyo que cayó en mis manos fué uno de los mejores: Mezclilla (critica y sátira). Mi padre me lo recomendó y yo le obedecí gustoso, leyendo el libro repetidas veces. Para mí este libro es uno de los más perfectos que salieron de la pluma de Clarin. Aquel estudio sobre Baudelaire está juiciosamente pensado, muy bien escrito. El que consagra á Paul Bourget no es menos discreto y profundo, y el que dedica á las Cartas de Julio de Goncourt, más corto, sí, pero también más impregnado de dulce sentimiento. Mezclilla, nadie me lo negará, es uno de los libros que más y mejor caracterizan á su autor. En él se ve al Clarin genuino, legitimo: alegre y voluble unas veces, serio y profundo otras, intencionado y satirico siempre. En éste articulo se burla donosamente de un mal escritor; en aquél ensalza

tan pronto como pudiese, vivimos acuerdo, en el cual quedase grabado, con caracteres indelebles, este grito unánime de agradecimiento, admiracion y amistad.

JULIÁN G. ORRÓN. Habana, octubre, 1896.

Correo Nacional.

LA REBELION EN FILIPINAS (Del 24.)

MAS REFUERZOS. Está acordado que desde luego marchen á Filipinas una bateria rodada de artilleria y un escuadrón de caballeria. Respecto á otros refuerzos, han circulado diversas versiones, llegando algunas á decir que se enviarán más de diez mil hombres. No es esto cierto, según afirmaba anoche el Sr. Cánovas. Decía que el general Blanco no ha podido más fuerzas y que entre más de dos mil soldados peninsulares que hay en la isla de Luzón y cinco mil doscientos que están en viaje para aquel Archipiélago, supone que compondrá un núcleo suficiente para acabar con los cuatro mil insurrectos mal armados que hay en Cavite.

No obstante—añadió—podrían marchar inmediatamente que los pida el general Blanco, dos mil hombres, y tendremos dispuestos otros dos mil, que á lo sumo serán los que puedan hacer falta. La artilleria rodada que, según decimos antes, embarcará en breve para Filipinas, no tiene aplicacion á terrenos montañosos como los de Mindanao, pero sí podrá prestar servicio en las llanuras de la isla de Luzón, sobre todo donde resulte pequeño el calibre de la artilleria de montaña que allí existe, que son piezas de sistema Wittwort. Afirmó anoche el ministro de la Guerra que están ya formados los cuadros de jefes y oficiales para los cuerpos que irán á Filipinas, en el caso de ser necesarios nuevos refuerzos.

EL FILIBUSTERO RIZAL

Barcelona, 23 (9 noche).

En el vapor Isla de Panay, que procedente de Manila llegará á este puerto á fines del mes actual, viene, bajo partida de registro, el famoso agitador filipino doctor Rizal.—Puente.

LO QUE DICEN LOS MINISTERIALES

Tomando pretexto de un despacho de Singapore, que ha publicado el Times, de Londres, relativo á la insurreccion de Filipinas, dice La Epoca: "Es demasiado pronto, en nuestro concepto, para formar juicios sobre la fuerza efectiva de la insurreccion en un país tan

dilatado. Lo único que se desprende de las noticias hasta ahora recibidas, es que el movimiento se ha extendido mucho por las provincias tagalas; pero sin cundir á las otras, ni á las Visayas. Puede deducirse, asimismo, que ha habido un momento critico, el trascendido hasta el arribo de las tropas procedentes de Mindanao. Ese momento se salvó con fortuna. Después ha seguido un periodo de alguna oscuridad en las noticias, pero en el que la insurreccion decrece, no resistiendo sino en Cavite. Ese periodo terminará, seguramente, al arribo de las primeras fuerzas enviadas de la Peninsula, que llegarán á su destino dentro de una semana".

MOVIMIENTO SEPARATISTA EN FILIPINAS

(TELEGRAMA OFICIAL)

Hasta la hora de cerrar nuestra edicion de provincias no se habia recibido otro telegrama del general Blanco que el siguiente: MANILA, 24 (10 mañana).—Gobernador general al ministro de Ultramar.

"En nombre de las autoridades, de las Corporaciones civiles, militares y religiosas, de los municipios, sociedades, comercio y de los leales habitantes, tengo el honor de elevar á las gradas del Trono el testimonio de constante amor y fidelidad, con el fausto motivo de celebrar sus dias S. A. la Prin-

cesa de Asturias, aumentando las protestas contra la intencionada y conciliacion donativos para socorrer á los desvalidos y obsequiar á las tropas".—Blanco.

DESDE HONG-KONG (POR EL CABLE A BAYONA.)

Hong-Kong 23 (POR CORREO DESDE BAYONA) Noticias de Manila del dia 17.—Los rebeldes en Cavite.—Armas de la isla de Negros.—Fárrocos asesinados.—Incendios y saqueos.

El vapor Mousei, que partió de Manila el dia 17, trae las siguientes noticias. Los insurrectos dominan en muchas poblaciones de la provincia de Cavite. Tienen muchas armas de fuego. Esperan que les envíen más armas y municiones de la isla de Negros.

Los rebeldes mataron á los párricos de varios pueblos de la provincia de Cavite. Citase entre los que han sido victimas del salvaje odio de los insurrectos á los párricos de Santa Cruz y Rosario.

Las banderas rebeldes se entregaron á las más repugnantes escenas de violencia. Saquearon é incendiaron las casas de los españoles y de los indigenas significados por su lealtad á España en Slang, Tornat (debe ser Ternate) Naic y Desmarnay; el despacho se refiere sin duda al pueblo de la provincia de Cavite, llamado Pérez Desmarnay.

De las veinte villas más importantes de la provincia de Cavite, ocho están en poder de los insurrectos. A la fecha en que el vapor salió de Manila se esperaban que ocurriesen combates importantes entre los rebeldes y las tropas leales.—M. H.

En el telegrama anterior se habla de varios pueblos de la provincia de Cavite que aún no habian figurado en los telegramas oficiales ni particulares.

Santa Cruz es un pueblo de 9,000 habitantes, muy rico, en el que habia establecido (no sabemos si los habrá después de la rebelion) 16 escuelas. Rosario tiene 6,700 habitantes; Ternate, 1,900; Naic, 9,500; Pérez Desmarnay, 5,000.

Estos dos últimos pueblos se hallan á 27 kilómetros el primero y 25 el segundo de Cavite.

La isla de Negros se halla comprendida en el grupo de las Visayas, llamadas así porque los indios se tatuaban cuando fué descubierto el Archipiélago filipino.

Es aquella una de las más meridionales del grupo, y desde hace un siglo forma ella sola una provincia. Está muy próxima á la costa septentrional de Mindanao; mide 37 leguas de longitud de N. á S. y de seis á diez de anchura.

Las costas son poco accidentadas y presentan pocas ensenadas y bahías por lo tanto. La parte media de la isla está ocupada por una sierra cubierta de exuberante vegetacion; abunda en ella la caza y nacen varios rios, alguno, el Illog, muy caudaloso.

Se obtienen en la isla de Negros abundantes cosechas de arroz, cacao y coque, de los cuales se extrae algún aceite; abunda la pesca en sus mares, y los naturales fabrican una tela de algodón, llamada lampote.

Un canal de dos leguas de anchura por el N. y una por el S. separa de la de Cebu la isla de Negros. Se calcula que la poblacion de ésta comprende unas 60 almas, número que algunos geógrafos reducen considerablemente.

TELEGRAMAS OFICIALES

Combate en Tuy y Sian.—Resistencia heroica.—Hacia Balacán.—Cañoneo.

Manila 24. (Recibido á las 5,40 tarde).

Capitán general á ministro de la Guerra: La partida insurrecta de 800 hombres que atacó puestos avanzados Tuy y Sian para invadir Batangas, no ha podido lograr su objeto, siendo batida y rechazada por las tropas del regimiento 73, enviadas en su auxilio desde esta plaza.

El destacamento de Tuy, compuesto de Guardia civil del 22 tercio, se ha sostenido heroicamente durante tres dias, impidiendo el paso hasta llegada refuerzos.

Nuestras pérdidas, cuatro muertos y cuatro heridos. Las del enemigo pasan de cincuenta muertos y muchos heridos, entre ellos el conocido cabeceilla Puc.

Fuerzas del regimiento 70º impiden en estos momentos en Talisay el avance de otra partida que, procedente de Cavite, intenta también penetrar en Batangas.

Por aquella linea, esta mañana ha sido atacada la descubierta, notándose movimiento hacia la parte de Balacán.

En los próximos montes de San José y San Mateo, y en los inmediatos de Calvacon y Mataoban, ordeno practicar reconocimientos y redoble vigilancia.

La marina cañoneó ayer varios pueblos rebeldes de la costa, entre Cavite y Punta Santiago.—Blanco.

TROPAS A FILIPINAS

ARTILLERIA

Irá á Filipinas una bateria montada, en pie de guerra, de seis piezas Krupp de á nueve centímetros con todo su material de transporte, equipos, monturas, atarajes, etc., y su dotacion completa de municiones.

Irá mandada por un capitán y cuatro subalternos, y su personal de tropa constará de 170 plazas. Además, un médico y un veterinario.

CABALLERIA

El escuadrón de caballeria constará de 160 hombres, lo que permite presentar al

Caballaron ambos viajeros durante dos horas sin encontrar alma viviente, y los sorprendió la noche. En ese momento atravesaba un leñador cargado de un haz de ramaje sobre la cabeza, y el Comandante le preguntó: —¿Falta mucho hasta Montmorin? —Una legua todavía, señor. —¿Y por qué lo decaís? —Porque va siendo de noche, y de noche no es bueno caminar. —¿Imbecil! —¿Hay que mirar con tiento al Salto del Lobo? —¿Y qué es el Salto del Lobo?—preguntó la señora Durand, poco satisfecha de la primera definicion que le habia dado el maestro de postas. —Señora—respondió el leñador—es una historia muy larga de contar. —Con todo! —¿Ah!—prorrumpió el ladino del lugareño—si no tuviera tres leguas que andar yo os la contaria sin duda, tanto más cuanto que así daría tiempo á que saliese la luna. —Pues bien—dijo la Condesa arrojándole un escudo—he ahí por vuestra parada. Esto era lo que el ladino pedía indirectamente; así, pues por tierra su haz á través de un hoyo y se sentó encima, mientras la Condesa detuvo su montura y el Comandante la imitó.

(Se continuará.)

GUERRA SIN CUARTEL á la CRISIS y al MONOPOLIO LOS HECHOS HAN DEMOSTRADO QUE LA PELETERIA LA MARINA DE LOS PORTALES DE LUZ HA SIDO, ES Y SERA LA INCOMPARABLE EN Precios, Elegancia y Surtido Como muestra del beneficio público, véase como vende LA MARINA PARA CABALLEROS. Borceguies becerro, horma inglesa, última novedad de la muy acreditada marca MONO, propia y exclusiva de la casa. \$ 4.00. Botines becerro virado, Gladstone. 2.50. Zapatos charol, corte escotado, última moda. \$ 1.40. Zapatos piel de Rusia, colores varios. 1.40. Zapatos de charol, escotados. 1.25. Zapatos cabritilla, varios modelos. 1.50. Zapatos id. con puntera de charol, finos y elegantes. 2.50. Zapatos glacé (lustro) con puntera de charol, fabricante Sachs, americanos. 2.50. Zapatos piel de Rusia, id. medio corte. 2.50. Zapatos de charol, escotados, de Pons. 2.75. Poloneses de cabritilla, punta de charol. 2.75. Borceguies de becerro, cha, tacon bajo. 2.00. Botines lobo, punta ancha y estrecha, tacon bajo. 2.00. Botines piel de Rusia color. 2.00. Botines becerro virado, Gladstone. 2.50. Borceguies idem idem. 2.50. Borceguies, piel de Rusia, Blucher. 2.75. Zapatos becerro Gladstone. 2.00. Zapatos piel de Rusia horma inglesa, varios modelos, calidad extra. 3.50. Garantizamos que el calzado anunciado es de suela y piel, de segura duracion. PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS. Imperiales charol y glacé (preciosos) \$ 3.00. Polonesas idem idem. 3.00. Polonesas de charol y género de color. 2.50. Imperiales cabritilla con puntera de charol, novedad. 3.00. Imperiales y polonesas charol, etc. fécs. 3.00. Imperiales y polonesas piel color, con cuña, americanos. 3.00. Imperiales color, Blucher, cuña. 2.50. Napoleones Cabrisas, con tacon 1º. 1.50. Id. cuña, negros y color, Cabrisas ó LA AMERICANA. 1.60. Y MILES de clases más, imposibles de enumerar, que venderá á precios extraordinariamente baratos. PARA NIÑOS. ma inglesa, del 22 al 32. \$ 2.25. Imperiales y polonesas piel de Rusia color, con puntera de charol, Gladstone del 21 al 32. 1.50. Polonesas lustre y mate del 22 al 32. 1.50. Imperiales y polonesas de charol y género de cuña, del 24 al 32. 1.75. Polacas de charol y género sin tacon y con cuñas del 17 al 24. 1.00. Esta casa ha encontrado el medio de vender con menos, con mucho menos de un 5 por 100 de utilidad. LEGALIDAD. BUENA FÉ. Grandes novedades recibidas de su propia fábrica. NADIE puede con PORTALES DE LUZ—LA MARINA—TELÉFONO 929

FOLLETIN 11

EL DIAMANTE DEL COMENDADOR

FORSON DU TERRAIL

(Esta novela, publicada por la casa de Garnier hermanos, París, se halla de venta en la librería "La Moderna Poesía, Orléans, 135.)

Al estallar la revolucion, el señor de Villemur, muy poco querido de sus vasallos, se apresuró á emigrar, y fué á establecerse en Alemania, á los alrededores de Viena. Allí fué donde la niña Camila se hizo una jovencita llena de encantos, que muy luego volvieron locos á todos los caballeros de la nobleza austriaca. Á los 18 años la señorita de Villemur pudo escoger á su saber para marido á un hidalgo alemán de gran fortuna y de las primeras familias. Pero Camila era francesa, y declaró que nunca se casaría sino con un francés. Murió el Conde; la revolucion le habia arruinado. Camila permaneció con su madre en Alemania, en una posición de fortuna vecina de la medianía, y las dos nobles damas aún tuvieron más de una vez que recurrir á la labor de costura para poder subsistir á sus necesidades. Camila tenía 20 años cuando penetró en el corazón de la Alemania el

primer ejército francés. Un oficial de fortuna, el coronel Durand, fué encargado de ocupar la poblacion en que residían la baronesa de Villemur y su hija.

Vió á las dos damas, las trató con la mayor consideracion, y se enamoró de la joven.

No era de noble cuna, pero se habia cubierto de gloria. Napoleón le honraba con su amistad, y bien podia decir con orgullo que él era el primero de su raza.

Ofreció su mano á Camila con esa elocuencia y leal franqueza del soldado, y la doncella, cuyo corazón latía de entusiasmo al ruido del cañon de la patria, esta patria querida cuyo recuerdo no habia ella perdido nunca, aceptó la mano del soldado, y consintió en trocar su antiguo nombre por el nombre glorioso y plebeyo del coronel.

Hecho Napoleón emperador, aplaudió como siempre aquella union de la vieja sangre con la sangre plebeya; hizo general al coronel, después conde; y la hija de Maltevert, aunque sin olvidar en el fondo de su corazón el piadoso respeto que debía á los reyes de sus padres, se decidió á aparecer en la nueva corte, de la que muy pronto llegó á ser una de las damas más en boga y más apreciadas.

El general tenía un aynda de campo, el vizconde Oscar de Verteuil, mozo de antigua alcurnia, arrastrado por el prestigio de la gloria francesa á alistarse como simple voluntario bajo

la bandera de los ejércitos victoriosos.

Capitán á los veinticuatro años, aynda de campo del general, Oscar de Verteuil no habia podido ver á la Condesa, de tan admirable hermosura, sin sentir por ella un violento amor, atreviéndose un día á declarárselo.

La señora de Durand era tan virtuosa como bella; tendióse su mano al jóven y le dijo: —Mi esposo os ama como hermano, ¿queréis que yo sea vuestra amiga, vuestra hermana?

El jóven oficial se echó á sus pies y le juró que haria por olvidar su culpable amor. Cumplió su palabra, y no tardó en llegar á mirar á la Condesa como á su propia hermana.

Y tanto fué así que, á la muerte del general, á quien una bala cortó la vida en Eylau, el vizconde Oscar de Verteuil, que hubiera podido entonces pedir la mano de la Condesa, no pensó en ello, continuando en no ver en ella sino á la viuda de su amigo, una hermana querida á quien pertenecía toda su sangre.

Una intimidad de tres años habia matado en ellos—en ella tanto como en él—todo posible pensamiento de amor. Eran hermano y hermana, nada más.

Y bajo este simple título acompañaba el señor de Verteuil á la condesa á Montmorin, de regreso de aquella pequeña villa alemana en que reposaba el cuerpo de su padre y á donde todos

los años hacia ella una peregrinacion piadosa.

La silla de posta acababa, pues, de hacer alto en la parada de C..., y este relevo era el último, pues aun cuando de C... á Montmorin la distancia era corta, el camino no era practicable para los carruajes.

—Señora—le dijo el maestro de postas á la Condesa—es absolutamente imposible pensar en continuar nuestro viaje en posta; es preciso montar á caballo.

—No hay que dejarlo por eso—dijo ella sonriendo. —La Condesa montaba á la perfeccion.

—Mas es el caso que sólo me quedan dos caballos—objetó el maestro de postas. —No importa. Mi criado y camarera esperarán aquí hasta mañana.

La perspectiva de la nosada era horrible, y la señora de Durand prefería con mucho algunas horas de viajar de noche por un camino mal abierto y viable, á aquel albergue inhospitalario.

—¿Qué distancia hay de aquí á Montmorin?—preguntó. —Tres leguas del país, es decir, cuatro horas de marcha á caballo. —Así, así. —¿Pues bien! Ensilad los caballos; iremos á cenar á Montmorin. —Señora—dijo el maestro de postas, en el instante que la Condesa

montaba á caballo—las últimas lluvias han acabado de estropear los caminos. El de Montmorin está en muy mal estado.

—¿Es cosa de poder extraviarse? —No; hasta el vado del Salto del Lobo.

—¿Qué vado es ese? —El sitio por donde se cruza el Catin. A los caballos en ese paraje les llega el agua hasta el vientre; pero es preciso no errar la direccion.

—¿Ah!—exclamó la Condesa. —Un poco más abajo—continuó el maestro de postas,—hay un remolino peligroso. Si pasáis cien metros más allá, de seguro seréis sumergida.

—¿Diablo!—murmuró el Comandante. —Sin embargo—repuso el posadero,—no es posible equivocarse. El camino llega precisamente enfrente del vado, y una haya vieja en la orilla opuesta sirve de indicador.

—Muy bien. Seremos prudentes. —Además—añadió el posadero—á las ocho todavía alumbra la luna. —Con estas indicaciones, la señora de Durand y su compañero avanzaron sus caballos, tomando el camino de Montmorin. La ruta no era, en efecto, sino un sendero comunal, sin traza alguna, lleno de baches á consecuencia de las últimas lluvias; seguía hasta el rio las sinuosidades de uno de esos pequeños valles silvestres, tan frecuentes en el Morvay, y cubiertos de espeso bosque.

en formación lo menos 120 ó 130 caballos. Lo mandará un comandante, y á sus órdenes dos capitanes, seis subalternos, un médico y un veterinario.

Su armamento consistirá en tres cañones Mauser, lanza y sable modelo de 1875 de los que la fábrica de Toledo construye ahora.

El ganado de ambas unidades lo tendrá dispuesto en Manila el general Blanco. Los caballos de aquel país, aunque de poca alzada, son de mucha sangre y viva marcha, y caminan seguros por los más difíciles terrenos.

La tropa del escuadrón se procurará que tenga la suficiente robustez, pero poca estatura y peso, para que pueda montar esos caballos.

El coronel de caballería, D. Leon Espinosa y Mora, saldrá en breve para Filipinas, adonde ha sido destinado. Lleva el encargo de organizar allí, bajo la dirección del general Blanco, un regimiento de caballería con gente indígena.

EL "ISLA DE LUZON" Llegada á Port Said.—Sin novedad.—Saludo á las familias.

(POR CABLE) Port Said, 24 (10 mañana.) El vapor de la Compañía Transatlántica Isla de Luzon, entro en este puerto anoche, después de una travesía feliz.

Anoche mismo continuó su viaje á Filipinas. Los oficiales y soldados expedicionarios me encargan salud desde El Imperial, á las familias, para las que han depositado en el correo centenares de cartas.

Signen el viaje muy contentos y con gran entusiasmo.—C. Dal 26. Telegramas oficiales.

Partidas rechazadas.—Combate en Muntulupa.—1,000 rebeldes.—Cañones. Manila, 25.

(Recibido á las 11 de la noche.) Las partidas insurrectas que trataban de invadir Batangas por Talisay, según dije ayer á V. E., tampoco han logrado su objeto, siendo batidas por fuerzas del regimiento 70, que tuvieron un muerto y dos heridos, causando al enemigo ocho muertos y 10 heridos, y obligándole á reparar los montes.

Anoche fué atacado el destacamento de Muntulupa por más de 1,000 rebeldes, que fueron rechazados después de tres horas de combate y perseguidos en su retirada por la cañonera Otavala y la guarnición de Binán, que acudieron oportunamente á sostenerlo, contribuyendo á la derrota del enemigo.—Blanco.

Lo que pasa en Hong-Kong. Cestona, 25 (6 tarde.) El ministro de Estado al presidente del Consejo y ministro de la Guerra y Ultramar.

Preguntado cuáles trabajos de Filipinas y confianza que le inspira la conducta de aquellas autoridades, me contesta que nada descubriese manejos filibusteros. Centro ahora parece poco importante y vigilan actividades que le inspiran confianza.—Telum.

El sargento mason. El sargento sospechoso que vino á Madrid deportado de orden del general Blanco, fué ayer detenido por considerarse aquí peligroso su presencia, y hoy probablemente será trasladado á Barcelona.

Le recomendarán un sargento y dos guardias civiles con órdenes muy serenas para evitar que se fugue.

Los deportados. El general Blanco participa telegráficamente que ha hecho numerosas deportaciones á Jolo, Balabac, Marianas y Carolinas.

Felicitación. El ministro de la Guerra, en nombre de S. M., ha dirigido un expresivo telegrama á las fuerzas del regimiento de línea número 73 y de la Guardia Civil, que han batido á 400 rebeldes en Batangas (Filipinas), por su bizarro comportamiento en la acción.

Oficiales voluntarios. Son muchos los oficiales que solicitan formar parte de los regimientos que se forman para ir á Filipinas ó destinados á servir en Puerto Rico.

La situación militar. Por el examen y confrontación de los telegramas de origen oficial y particular recibidos de Filipinas, se deduce que el núcleo mayor de los insurrectos, unos 5,000, ocupa la provincia de Cavite, desde la cual intentan llevar la rebelión á Batangas y la Laguna.

La provincia de Cavite tiene una configuración especial. Entre el mar y las lagunas de Bay y de Taal, esto es, comunicada con el resto de la isla por tres fajas de terreno que vienen á constituir otros tantos istmos: el primero entre la bahía de Manila y la laguna de Bay; el segundo entre ésta y la de Taal, y el tercero, entre esta última laguna y la costa occidental de Luzon.

Dichos pasos hallábase cerrados por las tropas leales, y cuantos intentos de avanzar por ellos realizaban los rebeldes, los resultaron infructuosos. Puede decirse que los insurrectos de Cavite están bloqueados dentro de su provincia.

En el resto de Luzon aparecen algunos grupos que, desde los montes de Bosobos y San Mateo, se acercan á Manila, siendo rechazados por las tropas. Estas se mantienen, pues, á la defensiva; pero después de haber empleado una ofensiva rápida y eficaz, merced á la cual se obtuvo la pacificación de casi todas las provincias cercanas.

Sólo que las fuerzas en este momento habían quedado en el territorio en que operaron, sin dadas para evitar que, si se retiraban, vuelva á prender en la rebelión.

La forma especial que ya hemos descrito, de la provincia de Cavite, habrá impulsado al marqués de Peñaplata á desarrollar ese plan, que le permite aislar á los de aquella provincia con parte de sus tropas, y emplear las restantes en otro lado.

Así las debe de tener distribuidas todas hoy, en una defensiva transitoria, que terminará tan pronto como estén allí los refuerzos próximos á llegar. Entonces de seguro, de seguro realizará una operación sobre los pueblos de Cavite, con lo cual pacificará esa comarca.

Respecto á lo ocurrido en la capital de ese nombre, aunque no hay datos suficientes para formar juicio, parece resultar que, al estallar la rebelión, los revoltosos trataron de apoderarse del arsenal, parques, etcétera; pero las autoridades y la guarnición lo impidieron, rechazándolos y cogiéndolos entonces prisioneros á sus jefes que, como los restantes, han sido fusilados. En estos instantes de lucha debió de ser ruda cuando seguramente algunos grupos de gente desalmada atacaron al convento, que crecía de toda defensa, y asesinaron allí á los frailes.

Pero las autoridades y todo el elemento oficial europeo, que contaban con medios defensivos, resistíanse de seguro con valor y éxito, logrando por fin vencer á los revoltosos. Por eso no hay lugar á abrigar temores sobre la suerte de dichos militares y funcionarios. Si alguna desgracia les hubiese ocurrido, seguramente lo habría telegrafiado el gobierno general.

He aquí nuestro juicio, que es en absoluto parcial, fundado en nuestras propias conjeturas e impresiones y en los telegramas.

mas oficiales, que contienen toda la verdad conocida por el Gobierno que, según nos consta positivamente, no oculta nada al público de cuanto puede satisfacer la ansiedad general de noticias.

La Compañía Transatlántica ha asegurado al señor ministro de la Guerra que podrá disponer, sin esperar el retorno de los enviados á Cuba, de los vapores que puedan ser necesarios para mandar tropas á Filipinas, cualquiera que sea la fecha que se le designe.

Presente. Muy señor nuestro.

Mucho le agradeceremos de cabida en las columnas del periódico de su digna dirección, á la acta que adjuntamos, que por iniciativa de los obreros de esta fábrica se levantó en la noche de ayer, probando con el ejemplo que todo buen español se adhiere al pensamiento noble y elevado de los operarios de la fábrica de Henry Clay.

Dándole las gracias anticipadas nos repetimos afmos. s. s. q. b. s. n.

Roger y O. En la Ciudad de la Habana, á trece de octubre de mil ochocientos noventa y seis, siendo las siete de la noche, se reunió en el local que ocupa la fábrica de tabacos y cigarrillos "La Rosa de Santiago, calzada de Belascoain, número 2, una representación de los Obreros y Dependientes de la citada fábrica, con el objeto de secundar la noble y patriótica idea iniciada por los Obreros de la fábrica de tabacos y cigarrillos de Henry Clay: animados los concurrentes por el mayor deseo de contribuir con su óbolo al mayor engrandecimiento de la marina española, se procedió desde luego á formar un Comité el cual quedó constituido en la forma siguiente:

Presidente. D. Francisco Roger. Vice. Melchor Martínez. Tesorero. Marcelino Sirés. Secretario. Antonio Fraizor. Vocales. Antonio Martínez. Faustino Fernández. José Prida. Faustino González. Simón Campa. Manuel Meana. Francisco Rodríguez. José Mantara. Gregorio Martínez. Leonardo Fernández. Ramón Bello. Manuel Suero. Ramón Heres. José Saavedra. Adolfo Ordóñez. Víctor González. José Menéndez.

Constituida la Junta en debida forma, se procedió en primer término á efectuar un recuento extraordinario entre los miembros del Comité, la cual dio por resultado la suma de ciento noventa pesos, ochenta centavos en oro, en la forma siguiente:

D. Francisco Roger..... \$ 53 Melchor Martínez..... 26-50 Antonio Fraizor..... 10-60 Marcelino Sirés..... 10-60 Ramón Heres..... 5-30 José Saavedra..... 5-30 Faustino Fernández..... 5-30 Antonio Martínez..... 5-30 José Mantara..... 5-30 José Menéndez..... 5-30 Leonardo Fernández..... 5-30 Víctor González..... 5-30 Faustino González..... 5-30 Manuel Meana..... 5-30 Francisco Rodríguez..... 5-30 Gregorio Martínez..... 5-30 Ramón Bello..... 5-30 Manuel Suero..... 5-30 Simón Campa..... 5-30 Adolfo Ordóñez..... 5-30 José Prida..... 5-30

Acto segundo, se procedió al nombramiento de distintas comisiones, para que ejecuten una recolecta extraordinaria, al igual de la efectuada por el Comité, en los diversos departamentos de la fábrica, quedando nombrados los señores siguientes:

Por el Taller. D. Antonio Martínez. Faustino Fernández. Por la Dependencia. D. Ramón Heres. Adolfo Ordóñez. José Saavedra. Por la Escopida. D. José Menéndez.

Estas comisiones quedan encargadas de compaginar la forma en que para lo sucesivo se ha de establecer la suscripción y recolecta permanente de los individuos de la fábrica, dando cuenta en su oportunidad, y habiendo procedido á efectuar la recolecta extraordinaria, dió el resultado siguiente:

Las Comisiones de la dependencia..... \$ 61-98 oro. Por los operarios de la tabaquería..... 59-30 "

También quedó acordado que para todos los demás particulares del asunto, se secundará la noble y patriótica idea iniciada por los obreros de la fábrica de "Henry Clay," que debe ser ayudada por todos los buenos españoles, y dando un entusiasmo Viva España se levantó la sesión, siendo las nueve de la noche.

MERCADO MONETARIO. Cambios. Centenes..... \$ 6.10 plata. En cantidades..... \$ 6.12 plata. Lúises..... \$ 4.88 plata. En cantidades..... \$ 4.90 plata. Oro contra oro metálico... de 16 á 16 1/2. Plata contra oro metálico de 13 1/2 á 14.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION De nuestros correspondientes especiales. (POR CORREO) De Corralillo de Ceja de Pablo.

Brillante acción de la guerrilla local.—Ataque á la bayoneta.—Lucha cuerpo á cuerpo. Octubre 5, de 1896.

Como á las cinco de la mañana del día de ayer y en el batay del demolido incendiado ingenio de Córdoba, se hallaba formada la segunda guerrilla local de este pueblo, al mando del bizarro capitán de voluntarios D. Matías Arias, la que había acampado aquella noche en las ruinas del citado ingenio; se hallaba, como digo, formada y en disposición de levantar el campamento cuando de repente y cual ola asoladora protegida por densa niebla se abalanzaron sobre nuestra guerrilla numerosas partidas enemigas capitaneadas por seis cabeceallas.

Lo que pasó en aquel momento es difícil describirlo. Jamás los héroes españoles, que tantos cenicientos nuestra brillante Historia, han desarrollado más acopio de serenidad y prontitud que el que en aquel momento demostró el valiente capitán Arias, quien fué satisfactoriamente correspondido y secundado por el primer teniente don Ramón Espinosa y los segundos don Gerardo Pérez y don José Codeso, quienes con la ap. del cay y cual movidos por una magnética, se lanzaron al frente de sus respectivas secciones á cubrir y defender los puestos que el capitán indicó á cada uno. El enemigo se aproximó tanto que el combate se trabó por todos los frentes casi cuerpo á cuerpo; los ingenieros y destructores de todo lo existente ya no gritaban, ahullaban de criminal satisfacción, pues parecía cosa imposible que ochenta y seis hombres pudiesen resistir por mucho tiempo á más de mil; la victoria para los enemigos de España parecía infalible; hora y media duró nutrido fuego de ambas partes.

El intrépido capitán Arias comprendió desde luego que la situación de la guerrilla era violentísima, pues las municiones empezaban á escasear, mandó inmediatamente que no se hiciese más fuego que por descargas y apuntando bien, pues era preciso aprovechar las bajas que quedaban; estos pequeños intervalos dieron su resultado: permitieron ver que 80 ó 100 hombres del enemigo se habían apoderado de la casa de enfermería, único edificio que quedaba sin quemar, desde cuyo punto ventajoso y atrincherado hacían un fuego vivísimo sobre la guerrilla; acto continuo ordenó el activo jefe al 2.º teniente Codeso que con quince hombres de su sección se apoderase de aquel punto fuerte por medio de una carga á la bayoneta; lleno de orgullo y satisfacción aceptó este tan noble misión, que cumplió con una rapidez admirable.

En vano pugnaba el enemigo por no abandonar aquella posición: los quince leones de Codeso, luego éste á la cabeza, y al paso de ataque, embistieron con tal decisión y denuedo sobre el enemigo, que no fué bastante á contenerlos el que dos héroes acometieron bárbaramente sobre el teniente, quien, machete en mano, se defendió y aun atacaba á los dos enemigos; sobrevino un tercero que le asestó un terrible machetazo, que por pronto y bien que evitó el golpe no dejó de alcanzarlo y herirlo en la pierna derecha, pero en este momento el agresor caía en tierra atravesado de un tremendo bayonetazo que oportunamente le aplicó el guerrillero Benito Fonte.

Pronto los enemigos comprendieron que no podían resistir á las armas españolas, pues á pesar de las heridas recibidas por el Teniente Codeso, la del guerrillero que le salvó la vida y las que sufrieron el Cabo Segundo Vázquez y los guerrilleros Francisco Peña y Manuel Alvarez que derramaban torrentes de precioso sangre, no desmayaron un momento en acometer y asestar ciertos disparos.

Dos fueron los insurrectos que quedaron muertos por nuestras bayonetas; el enemigo no espero más y abandonó el edificio á la desbandada; mas los que desde fuera continuaban el ataque no parecían dispuestos á retirarse hasta que una nueva carga con sesenta bayonetas les hizo retirarse á toda carrera, después de haber descrito sobre el campo tres nuevos cadáveres atravesados por nuestros aceros.

Grande fué la derrota que sufrieron esta vez los enemigos de la patria, pues además de los cinco muertos que pudo recoger la guerrilla, y que en una carreta condujo á este pueblo para ser identificados, resultando uno de ellos el titulado Capitán José Llanes, de San José de los Ramos; se sabe que enterraron en el ingenio Socorro al titulado capitán Demetrio Travieso y á tres más en los palmares de Maximino, dos en los guayabales de Córdoba y los que condujeron en camillas atravesadas sobre los caballos por el paso del río Caña y otros por San Pablo, pasan de veinte los muertos, siendo incalculables los heridos; nuestra guerrilla copó además cuatro tercercos, municiones, machetes, carteras, caballos, monturas é infinidad de efectos. De los caballos de la guerrilla diez han sido muertos por el plomo enemigo y otros heridos que el capitán ordenó sacrificar.

Los heridos fueron curados en la farmacia El Amparo, del Ldo. Tirso Pardo, por el ilustre Dr. Sr. García, auxiliado por el practicante, licenciado de sanidad militar, D. Alberto Rodríguez; el más grave, D. Francisco Peña, ha sido atravesado en el brazo derecho por una bala y el doctor lo calificó de pronóstico reservado; los demás, aunque han derramado mucha sangre, nos prometemos que mediante la ciencia poco común del señor doctor y su patriotismo á toda prueba, tan buenos campeones pronto podrán volver á compartir las fatigas de la campaña con sus compañeros. Si, Sr. Director, puedo asegurar á Vd. que este hecho de armas ha sido verdaderamente glorioso y el de mas importancia que registra la historia de las guerrillas de este término, loor y prez á

tan valientes españoles, tanto jefes como soldados. Para el siguiente correo daré á V. más datos que se relacionan con este hecho.

Un voluntario. DE MATANZAS Octubre 13.

A las 10 de la mañana de ayer fué tiroteado el ingenio Santa Amalia, que en Coliseo poseen los señores Guerdán y Badiola, por una partida insurrecta cuyo número no pudo precisarse, ignorándose también quien la manda.

El fuego duró próximamente un cuarto de hora, siendo rechazados los rebeldes por el destacamento del ingenio, que no tuvo novedad.

Ayer se presentó á indulto en el Recreo, Guanajayabo, D. Angel Morales, procedente de la partida que capitaneó Ernesto Jerez Varona, entregando un revolver y un machete.

El alcalde de Cuevitas participa que en reconocimientos practicados ayer por las guerrillas locales por la Seiba, encontró en el potrero Gran Baralla y el limitrofe Lapeira, un grupo de insurrectos, batidéndolos, dispersándolos y causándole un muerto, que identificado resultó ser D. Ignacio Mederos (a) Mitocho, al cual se le ocupó un caballo, una yegua y un machete.

La fuerza sin novedad. Ayer se presentó á indulto en Hato Nuevo, Guantánamo, el pardo Santiago Cartalla de la partida de Adrés Barros, entregando un caballo con montura y un machete.

El tren de viajeros de la Habana, que fué á esta ciudad hoy á las 10, fué tiroteado por un grupo de insurrectos, batidéndolo, dispersándolo y causándole un muerto, que identificado resultó ser D. Ignacio Mederos (a) Mitocho, al cual se le ocupó un caballo, una yegua y un machete.

La escolta rechazó el ataque del enemigo, sin que tuviera novedad alguna ni necesidad de detenerse el tren.

ULTIMA HORA OFICIALES DE LAS VILLAS.

La columna de Zaragoza batió al enemigo en Aguaque y Juanita, haciéndole cinco muertos.

Un prisionero. Emboscadas la guerrilla y la Guardia Civil de Cienfuegos, hicieron en la noche del 13 un prisionero con armas.

DE MATANZAS

Las guerrillas de Colón batieron en el Mulato, el día 13, á la partida de Soologu, haciéndole un muerto.

La columna del teniente coronel Bueno, en reconocimiento, encontró en Carambola un grupo insurrecto que huyó, dejando un muerto en el campo.

De la Habana

En la mañana de ayer, el cabecilla Aranguren, con su partida, atacó á Campo Florido, siendo rechazado por la fuerza destacada y la guerrilla local, después de una hora de fuego.

El enemigo tuvo un muerto y dos heridos. El poblado, sin novedad.

La columna de Almansa, en reconocimiento por el Mogote, tuvo ligeros tiroteos con un grupo rebelde y se apoderó de cuatro caballos con monturas.

DE PINAR DEL RIO

Fuerzas de la guerrilla de Santo Tomás y batallón de San Marcial, que guarnecen los fuertes de la Caoba y Tierra Rumbalá, sorprendieron en el Pan de Azúcar pequeña partida, causándole 7 muertes, entre ellos el titulado capitán José Valdés.

Presentados

Cuatro en las Villas; cuatro en Matanzas, con armas, y uno en la Habana.

Merecidos ascensos.

El General en Jefe ha pedido por el cable el ascenso á comandante del capitán D. Francisco Neila, jefe de la heroica guarnición de Cascoero, y ha concedido el empleo inmediato á los primeros tenientes D. Carlos Peris y D. Silverio Rodríguez y al segundo teniente D. Luis García.

EL TENIENTE SEGURA.

Por disposición del Excmo. Sr. Capitán General se ha hecho cargo del mando de la 1.ª guerrilla de Alfonso XII el primer teniente D. Joaquín Segura y Cabrera, hermano de nuestro distinguido compañero D. Andrés, de los propios apellidos, é hijo del coronel segundo jefe de la Plana Mayor del Instituto de Voluntarios de esta Isla el Sr. Segura y Llopis. Deseamos al primero acierto en el nuevo cargo que se ha confiado en su ya brillante carrera de armas.

PRESOS

Ayer ingresaron en la Jefatura de Policía, procedentes de Sancti Spiritus, los periodistas D. Carlos Canto Cueto, D. Rodrigo Lumpny González y don Evaristo Taboada Gómez.

UN REO DE MUERTE EN CAPILLA.

Hoy, á las nueve de la mañana, ha sido puesto en capilla en la fortaleza de la Cabaña para ser ejecutado á igual hora de mañana, viénes, el reo Enrique García Moneda, condenado á la última pena por la Sala Segunda de lo Criminal de la Audiencia de la Habana, por asesinato de don Antonio Ruiz Becerra, con la agravante de agresión contra un agente de la autoridad.

El reo. Se le conocía con los nombres de Enrique García Moneda y Ramón Paredes Olazábal, natural de Lúpion, provincia de Jaén, viudo, de 39 años, menor, hijo de don Marcos y de doña María. Es de estatura regular, color trigueño, pelo castaño, ojos pardos, faltándole dos dientes superiores.

García Moneda, aunque en los registros de la cárcel y presidio departamental consta que es natural de Jaén, ha manifestado muchas veces que nació en Puerto Príncipe, y que estudió la carrera de farmacia.

Muy joven marchó á la Península, donde se alistó de soldado, viniendo á esta isla en el vapor correo Alfonso XII.

Aquí fué destinado á la cuarta compañía del primer tercio en la Guardia civil, en la Comandancia de Matanzas.

Destacado al poblado de Unión de Reyes, desertó por haber robado media onza al corneta de la compañía.

El año 1878 fué capturado en Cárdenas por el sargento Diego Gutiérrez Montecino.

Conducido al Castillo de San Severino, en Matanzas, tuvo una reyerta con sus compañeros de prisión, lesionando á algunos de ellos.

Al ser condenado por los tribunales de guerra, ingresó en el presidio de esta Plaza en 1884, siéndole después conmutada la condena de presidio por la de prisión mayor, según podrá verse por los siguientes:

Antecedentes penales. La primera vez que ingresó en la cárcel fué el 26 de febrero de 1886, procedente del Presidio Departamental, para extinguir dos condenas de nueve años de presidio mayor cada una porque le fueron conmutadas las dos de diez años de presidio, en causa por lesiones graves, impuesta por la jurisdicción militar, teniendo además que sufrir ocho meses de recargo por quebrantamiento de la primera condena, formando un total de diez y ocho años, ocho meses y cuatro días, que empezó á cumplir en 1880 y cumplió en 21 de noviembre de 1895.

Además, tenía que sufrir cinco meses y un día de arresto, por lesiones.

También quedó en esa fecha á disposición del Juzgado de Santa Clara, por robo. En 23 de marzo de 1886 á disposición del extinguido Juzgado del Prado, por injuria á un agente de la autoridad.

En 4 de mayo de 1886, á disposición del anterior Juzgado, por quebrantamiento de condena.

En 29 de junio de 1886, por el propio Juzgado, por el delito de atentado.

En 16 de septiembre de 1887 y 6 de marzo de 1887 quedó á disposición del mismo Juzgado, por quebrantamiento de condena.

En 22 de agosto de 1887, á disposición del Juzgado del Prado, por lesiones.

En octubre de 1887, á disposición del Gobierno civil, por injuria á agentes de la autoridad.

En 24 de abril, 1888, se le imponen tres meses de recargo por quebrantamiento de condena.

En 19 de septiembre, 1888, fué sentenciado á seis meses doce días, por lesiones menores graves á don Tranquillino Pérez.

En 17 de noviembre de 1889 quedó á disposición del Juzgado del distrito Este, por riña tumultuaria y muerte del pardo Miguel Fernández.

En 7 de marzo de 1890 se le formó nueva causa por quebrantamiento de condena, y fué sentenciado á 5 meses de recargo en 12 de octubre de 1891.

En 1891, fué sentenciado á tres años 9 meses y 4 días de prisión subsidiaria, por el delito de atentado.

En enero de 1892 quedó á disposición del Juzgado de la Audiencia, por lesiones en materia de religión y culto.

En 4 de marzo de 1893, se le imponen un año, 8 meses y un día de prisión mayor por atentado.

En 30 de mayo del 93, nueva condena de cuatro meses y un día de arresto.

En 8 de abril del 93, sentenciado á seis meses de arresto mayor.

En 12 de julio del 93, á disposición del Gobierno Civil, para cumplir 6 meses de arresto.

En 12 de enero de 1894, á disposición del Juzgado de Belén por tentativa de quebrantamiento de condena.

En 19 de enero del 94, sentenciado á cuatro meses por el delito de rebelión.

En 27 de enero de 1895 quedó á disposición del Juzgado de Belén en causa por lesiones á D. Antonio Ruiz Becerra, el cual falleció al ser trasladado al hospital.

En 12 de marzo de 1895 quedó á disposición del Gobierno Regional, sentenciado por el delito de injurias á 6 meses de arresto mayor, siendo indultado de esta pena en 5 de julio de 1896.

Por las anteriores causas á excepción de la instruida por lesiones de Antonio Ruiz Becerra, el penado Enrique García Moneda, debía de cumplir en 6 de enero de 1917.

El asesinato de Ruiz Becerra. La última causa instruida contra García Moneda, fué la iniciada por el juzgado del distrito de Belén, por asesinato del presidente del patio de la cárcel de esta ciudad, Antonio Ruiz Becerra, en 27 de enero de 1895, á quien infligió una herida de arma blanca en el vientre, hallándose sentado frente á la galería de los Angeles.

Por esta causa, que se vió en juicio oral, en la Sala 2.ª de lo Criminal de esta Audiencia, fué sentenciado García Moneda á la última pena, y confirmada por el Tribunal Supremo el mes próximo pasado.

Estando don Francisco Gutiérrez Hernández, vecino de la finca El Zapote, término municipal de Guanabacoa, jugando con su hermano José con una botella, hubo de inferirse una herida en la nariz.

El doctor San Pedro, médico municipal de Puentes Grandes, asistió en la casa número 45 de la calzada Real á don Juan González Rivero que presentaba síntomas de envenenamiento, al parecer por estrigina.

Este individuo era emigrado de Punta Brava, y á causa de encontrarse falto de recursos atentó contra su vida.

El estado del paciente fué calificado de grave.

En el barrio de San Francisco fué detenido y conducido al vivac gubernativo á disposición del señor Jefe de Policía, el moreno Desiderio Fernández Ruiz (a) El Mono, por estar tildado como Ilumaba del juego Ibandá, en el barrio de la Ceiba.

El moreno Ignacio Lanuez fué asistido en la casa de socorro de la cuarta demarcación, de varias contusiones leves que sufrió casualmente en su domicilio, calzada del Cerro, número 422.

Frente al tercer barracón de la casa Zulueta, en Casa Blanca, apareció ahogado el asiático Marcial Hum, cuyo cadáver fué remitido ayer tarde al Necroconio.

Por atentado contra el vigilante número 34 fué detenido don Victoriano Valencia Hernández.

Los inspectores señores Prats y Obregón auxiliados por el colador señor Marín y teniente de Orden público, detuvieron anoche en los muelles á 218 individuos por indocumentados y sospechosos.

De los detenidos sólo quedan en la Jefatura once de ellos por estar circunclados.

Ayer noche fué conducido á la casa de socorros de la cuarta demarcación don Sergio Sánchez, vecino de la calle Cerrada, número 2, para ser asistido de la fractura de la clavícula derecha, que sufrió casualmente al caerse de su catre en que dormía.

Por aparecer autor del hurto de un luis á don Enrique Faussin, fué detenida doña Rosario Candela, metretiz de la calle de Lamparilla, número 62.

Sociedad de interés personal. A LOS NOVOS

tengan presente que para JUEGOS DE CUARTO de lo más elegante que se conoce

JUEGOS DE SALA de cuantos estilos se fabrican

JUEGOS DE COMEDOR de lo mejor que hay en la Habana

LAMPARAS Y ALFOMBRAS únicamente hay que ver

La Casa de Borbolla para elegancia, solidez y barato

NO COMPRE V. NADA sin ver antes los efectos y precios de

La Casa de Borbolla COMPOSTELA 52/60 Y OBRAPIA 61

Vapores de travesía

General Trasatlántica de vapores correos franceses

Bajo contrato postal con el Gobierno francés.

Coruña... ESPANA Santander... St. Nazaire--FRANCIA.

Saldrá para dichos puertos directamente sobre el 15 de Octubre el vapor francés

VERSAILLES. capitán CAMBERNON.

Admite pasajeros para Coruña, Santander y St. Nazaire, y carga para toda Europa, Rio Janeiro, Buenos Aires y Montevideo con convenientes directos.

Los conocimientos de carga para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, deberán especificar el peso bruto en kilos y el valor de la factura.

La carga se recibirá únicamente el día 14 en el muelle de Caballería y los conocimientos deberán entregarse el día anterior en la casa consignataria con especificación del peso bruto de la mercancía, quedando abierto el registro el 10.

Los bultos de taocao, pectadura, etc., deberán enviarse amarrados y sellados, sin cuyo requisito la Compañía no se hará responsable á las faltas.

No se admitirá ningún bulto después del día señalado.

Los señores empleados y militares obtendrán grandes ventajas en viajar por esta línea.

Los vapores de esta Compañía siguen dando á los señores pasajeros el esmer

EL RAMO DE FLORES

CUENTO REAL

En una de las numerosas guerras que durante la última mitad del presente siglo afijeron a nuestra pobre patria, obtuvo señalados triunfos al frente de las tropas leales el General Anzures, bravo caudillo, de cuyo nombre se apoderó la fama para elevar en poco tiempo desde el obscuro lugar de la guía oficial en que su nombre yacía envuelto en el olvido y en la sombra, á las columnas de todos los periódicos nacionales y aun de algunas publicaciones extranjeras, y lo que vale más aún á ese lugar escogido del corazón, donde los buenos graban el relato de los hechos que hacen un bien al mundo, que sirven de florón á la patria y que agradan á Dios.

No describiré el recibimiento que al bravo Anzures se hizo en la ciudad en que me hallaba yo. Escenas análogas se han repetido con mucha frecuencia en esta nación, que tiene hijos tan valientes y que tantas desgracias experimentó. Se recibió al héroe al son de una marcha patriótica, lleno de gente el andén de la estación férrea, y ostentando los balcones flamantes colgaduras, que se hacían notar menos que las mujeres hermosas que en ellos había y que saludaron al caudillo agitando los pañuelos cuando éste pasó.

Hubo arcos de triunfo con inscripciones y emblemas, y aun de los labios del más frío y apático salió un estruendoso "viva el general!" seguido de simpático "viva España!" que es la piedra fundamental del vasto edificio de los triunfos que registra nuestra historia.

Al cabo de pocos días, el comercio, siempre oportuno y que sabe explotar las ocasiones, había ostentado al público en los respectivos escaparates de las tiendas, trajes Anzures, corbatas y alfileres Anzures, platos de dulce Anzures... y en todas las fotografías se veían retratos más ó menos parecidos del valiente español, que sufría entonces lo que un donostiano escritor contemporáneo, refiriéndose á ciertas exageraciones siempre disculpables y muy frecuentes en esos casos, llamó el calvario de la celebridad.

No hubo reporter que no solicitase una entrevista con el general. Afectuoso éste y complaciente, concedió cuantas conferencias le fueron pedidas, y pudo ver, no sin alguna sorpresa, de qué modo se le preguntaba su opinión sobre un cúmulo de problemas que, si bien interesaban á la vida política del país, tenían sin cuidado al bravo soldado, que no era, en verdad, el llamado á dirimirlos, y si le interesaban, era en su carácter de español.

Se publicaron opiniones supuestas y falsas revelaciones, y como Anzures tenía esa condición bondadosa de los verdaderos valientes, que solamente usan de sus energías cuando hace falta usarlas, ni se incomodó, ni formuló protesta ni rectificación alguna, limitándose á vivir entregado al cariño de su esposa, joven bellísima y modesta, y á las caricias de sus hijos, dos lindos angelitos, con los cuales algún poeta, llevado de la fiebre de su imaginación, creyó ver héroes del porvenir, y así lo dijo en unos versos que publicó en honor del general, á los cuales éste, cansado de saludos poéticos, contestó con una tolerante sonrisa.

Confieso mi pecado esto es, mi vanidad ó mi condición de curioso. Llevado del deseo de conocer al bravo general, me hice presentar á él en el banquete que se dió en su honor, y como quiera que numerosos amigos míos lo eran suyos, la amistad que empezó por actos de admiración y de respeto, llegó al cabo de muy poco tiempo á convertirse en una verdadera confianza y en un afecto sincero.

Un día, después de un convite que me había dado el buen Anzures, y durante el cual quedé encantado de la amabilidad y distinción de su linda esposa, la buena Mercedesita (que así la llegué á llamar por efecto de la confianza que con la familia tuve) y de las monerías de Lolita y de Paquin, los niños del general, éste, que en el seno de su hogar era un niño grande (condición propia de los temperamentos energéticos de verdad) hizo á su señora cantar delicadísimo trozos de música, que le recordaban los tiempos felices de sus amores, y lució ante mí todas las habilidades y todas las gracias de los angelicales chiquitines.

minifatura de un ramo de flores bonitamente iluminada. Al dorso de la fotografía se leía una fecha. —Le extraña á V. este recuerdo, verdad?—me dijo el general notando mi asombro. —En efecto,—adivino algo muy interesante. —Merceditas tardará en acabar sus rezos, dijo el héroe—falta tiempo para la hora de paseo, tengo lugar para ser expansivo; oiga usted. —Y me refirió la historia que sigue: III

Habla el General: —¡No sabrá V. que yo soy hijo de un herrero que se quedó inútil para el trabajo y más tarde murió en un hospital, ¡pobre padre de mi alma, cuanto sufrió!

Mi madre quedó en la mayor miseria, y aunque no tenía más hijos que yo, que entonces contaba ocho años, pasó increíbles trabajos para proporcionarme el pan de cada día, teniendo do á tal efecto que apeló á la caridad de los vecinos. La caridad se agota, los buenos se cansan, y por tanto al cabo de poco tiempo de esta vida de privaciones, mi madre querida, que aun se sentía con fuerzas para trabajar; aceptó el trabajo que se le proponía, que era el de criada de una casa de labranza en los arrabales de un pueblecillo á pocas leguas del nuestro y donde nadie nos conocía.

Reuniendo el poco dinero que nos quedaba, hicimos el viaje en la diligencia, y como único compañero venía con nosotros un señor joven muy simpático y muy bueno, que se llamaba D. Juanito, y de quien por el mismo supimos que era el juez de aquel partido, persona á quien todos estimaban, que vivía soltero y sin familia y que tenía buen corazón.

El bueno de D. Juanito, al enterarse de nuestra historia, miró á mi madre y á mí, y dijo por lo bajo: ¡Qué lástima, señor, qué lástima! Yo le pregunté á mi madre todo sorprendido: ¿Pues no decían que los jueces eran unos señores que ríen mucho y que meten en la cárcel á los niños? —Sonríese D. Juanito y mi pobre madre, y aquél, al despedirnos, nos dijo: —Que nos volvamos á ver.

Llegamos á la casa de labranza, donde nos trataban muy bien, y lo que más me gustó de todo fue una iglesia muy mona que al lado de la casa había. Era un santuario que se llamaba la ermita de Nuestra Señora de los Angeles. En la casa rectoral de la misma vivían el rector D. Antón, que era un cura viejecito, muy bueno, que tenía cara de santo, su hermana la señora Magdalena, viuda de un militar, y una niña, hija de ésta, que era una criatura monísima y muy lista, de menos edad que yo.

Se iba á celebrar la fiesta de Nuestra Señora de los Angeles en la póstica ermita que había al lado de casa. Multitud de peregrinos acudían á ganar el jubileo de la Porciúncula pues el santuario era hijuela del famoso santuario de Córdoba, que lleva este nombre. La iglesia parecía un acaudalado de oro, tal estaba de compuesta y de engalanada. El templo cristiano es la fuente de toda poesía y de toda dulce impresión del alma.

Como aquel año había sido de gran sequía, los campos estaban agostados y no se veía en ellos una flor. Solamente en los criaderos artificiales, y á fuerza de cuidados y de gastos, consiguieron tener flores los dueños de dos casas de campo que á algunas leguas del santuario había y á los cuales no conocía el piadoso rector. Este y su hermana encontrábase muy afligidos. Aquel era el primer año que bajo el dosel de la Reina de los cielos no se ostentaban esas puras sonrisas de los campos que se llaman rosas. ¡Qué iba á decir el señor Obispo, que siempre acudía á la fiesta como el primero y más fervoroso de los peregrinos todos! ¡Qué dirían el gobernador y los demás personajes que acudían á rendir á la majestad divina ese tributo que tanto enaltece á la autoridad de la tierra! ¡Qué dirían los romeros y el público todo!

Un coche paró á la puerta de la rectoral. Gran alegría sentimos al ver que se apeaba del mismo el amable D. Juanito, el cariñoso juez. Me faltó tiempo para correr á darle un beso, y luego avisé á mi madre, que se apresuró á verle también. El juez llevaba en la mano un magnífico ramo de flores. Le acompañaba un señor mucho más viejo que él, y que le trataba con gran respeto. Hasta el lugar en que nos hallábamos llegaron los lamentos del cura y de doña Magdalena, motivados por la falta de flores.

Se enteró D. Juanito y me mandó que como cosa mía, y sin decir la procedencia, llevase el ramo á la ermita y se lo entregase al rector. —Pero D. Juan, le dijo el juez su acompañante, no iba ese ramo destinado para la señora Emilita? ¡No se lo dieron con tal objeto? ¡Esas flores criadas con tanto trabajo! —¡Y qué objetó don Juanito, yo agradezco al carísimo conde la atención que me hizo al darme para mi novia esta muestra de las flores que en su precioso pánico se crean; pero, ¡genito mejor que festejar á una mujer que no me quiere, es adornar el altar de la Virgen y remediar la aflicción del bueno del rector y de todos los suyos!

Me entregó el ramo y subió al coche, sin que D. Antón ni nadie en la ermita le hubiera visto. Fue loco de alegría á llevar mi precioso obsequio, se lo entregué por medio de la hija de doña Magdalena, y me recibieron con más honores y piñones que ahora me recibí esta ciudad cuando volví de la guerra. En la fiesta hubo flores, y el cura contó á todo el mundo que se las había llevado un niño pobre desconocido. El Obispo, el Gobernador, todos los personajes del pueblo quisieron conocerme, y á propuesta del santo rector, se inició y cubrió allí mismo una suscripción para labrarme un porvenir. Inútil es decir á usted que desde aquel día quise tanto á la familia del cura como á mi propia madre, y que en los momentos de expansión que mis estudios me dejaban libre, no salía de

la rectoral. Es un mozo de provecho, decía el sacerdote. ¡Qué bueno es, decía doña Magdalena, que por recuerdo de su marido me hizo cobrar afición á la carrera militar. En cuanto á la niña, que ya se había convertido en una lindísima muchacha, me miraba muy serrecita, y yo... soñé con ella alguna vez.

Avancé en mis estudios, y terminé, al cabo, mi carrera, sin olvidar en medio de mis ascensos y de mis triunfos, la santidad del cura y de su hermana, y la dulce cara de aquella niña que tanto me ilusionó.

Quise mostrarme digno de la protección que se me otorgaba, y luché primero con los libros, obteniendo victorias y luego con los enemigos á costa de mayores sacrificios aún. Para dar realidad á mis sueños, hice fotografiar un ramo de flores que representase á aquel ya marchito ó olvidado, y en esta fotografía veo el origen de toda mi dicha, de mis ilusiones, de mi amor á la vida, y por eso lo llevo conmigo y por eso lo besé siempre que iba á entrar en batalla y por eso llegué á triunfar.

Y esos amores... y la niña de la ermita... —Ya terminé mis devociones,—dijo Mercedesita entrando en el despacho del General. —Aquí tiene usted la respuesta á su pregunta,—exclamó éste, todo emocionado. Esta fue la niña que llevó el ramo al altarico de la Virgen. A ella la debo cuantas felicidades tengo en este mundo.

Miró Mercedesita á su esposo, envolviéndolo en su mirada un mundo de dulzuras y todo un poema de amor y le dijo con voz de ángel: —Que bobo, pues no está florando! En efecto, el bravo general se había impresionado como un niño.

JUAN M. DE CÁPULA.

GACETILLA.

TEATRO DE ALBISU.—A la vista tenemos una "tira" apleada en la que se anuncia que el domingo 13 se representará, por la Compañía que dirige el señor Comerma, el drama de Cano y Masas, La Pasionaria, en el que abundan las escenas efectistas y de retumban tan celebradas por cierta parte del público.

En la precitada obra se encargará del difícil papel de "Petra" la actriz Pilar Suárez Peraza. He aquí los precios por toda la función: Palcos, un peso; lunetas con entrada, cincuenta centavos.

BARRABASADA.—Reuniónse días pasados en Texas 40.000 personas para disfrutar del espectáculo sensacional que debía ofrecerles el choque de dos máquinas viejas, desechadas por la empresa del ferrocarril Missouri, Kansas y Texas.

La primera parte del programa cumplióse sin contratiempo ni novedad alguna. Abrieron los maquinistas las válvulas de las locomotoras, separadas éstas por dos millas de distancia, y saltaron al suelo. Las máquinas corrieron en opuestas direcciones, y se encontraron con terrible estrépito en el sitio señalado de antemano, quedando hechas pedazos.

Pero al mismo tiempo elevaronse de entre la muchedumbre dolorosos clamores. Una de las calderas había estallado al experimentar la repentina conmoción, y sus pedazos, unidos á los despojos de las máquinas, cayeron sobre los espectadores, á pesar de la distancia á que se hallaban, é hirieron de gravedad á más de cuarenta personas, sin contar los contusos, que se felicitaron de haber escapado á tan poca costa.

PERIÓDICOS DE LA PENÍNSULA Y DE NUEVA YORK.—Junto con los estudiantes que van por obras de texto á la librería de Obispo 135, el miércoles acudieron infinitas personas á buscar los diarios neoyorkinos, madrileños y barceloneses que allí se recibían por la vía de Tampa. En un instante volaron las colecciones de El Liberal, El Herald, La Correspondencia, El Imparcial; así como de las revistas Blanco y Negro, Madrid Cómico, La Saeta, La Campana, La Esquella, La Lidia, El Enano y otras cien. ¡A leer, caballeros!

CHIRIGOTILLAS.—(Por Juan Pérez Zúñiga.) Al pescado aficionado mi prima Lucrecia Herminia, es la mujer más delgada que he visto en toda mi vida; tanto que el doctor sostiene que, aunque no comete excesos, la pobre ni un gramo tiene de carne sobre los huesos.

¡Veis como vive Lucrecia descarnada por su mal! ¿Pues todavía la noticia dice que es prima carnal!

—Buenas tardes, Leonor. —Y tu esposo? —Ahora saldrá. En este momento está pastando en el comedero. —¿Pastando? ¿Qué frases gustas! Se va el hombre á resentir. —No, tonta; quiero decir que está tomando unas pastas.

DEFICIENCIA EN LA VISTA.—A la Reina Victoria le va á ocurrir lo que le pasó á su abuelo, Jorge III. Como éste, va á ser atacada de ceguera en el caso de su existencia. En estos últimos meses su potencia visual ha decaído mucho. Un ilustre oculista alemán, el doctor Pagenstecher, había predicho ya esta especie de desvanecimiento gradual de la visión que experimenta la Soberana de Inglaterra, y contra el cual no hay tratamiento posible. Actualmente, cuando se le ha de entregar algún documento, se hace de él una copia en gruesos caracteres, á fin de no fatigarle la vista.

En la propia casa se realizan libros de texto por la cuarta parte de su valor, se celebran contratos para lectura á domicilio y se compran obras encuadernadas y á la rústica. CONSULTA MÉDICA.—Habla la ciencia: —¿Qué siente usted? —Un ardor en la cabeza como si fuera á quemármese. —No tema usted. —¿Por qué? —Por que el vacío es incombustible.

ESPECTACULOS

PAYRET.—Compañía Lírico-Dramática de Navarro.—El Monaguillo, El Tambor de Granaderos y Las Tentaciones de San Antonio. A las 8.

ALHAMBRA.—A las 8: Un Descubrimiento Prodigioso.—A las 9: Las Naciones Amigas.—A las 10: El Comadrón. Baile al final de cada acto.

SALON DE VARIEDADES.—(Antigua Acera del Louvre.)—La Diósa del Aire. Prestidigitación, Marionettes, Titeres, Fantoques, Panorama. De 7 á 11, todas las noches.

TIENDA DE CAMPAÑA.—San Miguel y Oquendo. Compañía de acróbatas y gimnastas. Escenas cómicas y pantomina. Función diaria. A las 8.

LOS RAYOS X.—Café Central, frente al Parque, por Zulueta. Aparato para verse los huesos. Exhibiciones por tandas, desde las 7 de la noche.

CAFÉ DEL "CENTRO ALEMÁN."—Neptuno frente al Parque.—Exhibiciones por tandas.—Espectáculos de óptica y de fantasía.—De 7 á 11.

GRAN CARROUSEL.—Solar Pabilones, Neptuno frente á Carneado. Funciona todas las días, de 4 á 9 de la noche. Regalo á los niños de un caballito trinitario que estará de manifiesto en el mismo local.

Servicios Sanitarios Municipales.

Desinfecciones verificadas el día 12 por la Brigada de los Servicios Municipales. Las que resultan de las defunciones del día anterior.

REGISTRO CIVIL.

Octubre 13. NACIMIENTOS.

CATEDRAL. 1 hembra, blanca, legítima. BELÉN. 1 hembra, mestiza, legítima. 1 hembra, blanca, legítima. 1 varón, blanco, natural. GUADALUPE. 1 varón, blanco, legítimo. JESUS MARIA. 1 varón, blanco, legítimo. 1 hembra, blanca, legítima. PILAR. No hubo. CERRO. 1 hembra, blanca, legítima. 1 varón, negro, natural.

MATRIMONIOS.

CATEDRAL. Gavino Sterling, 22 años, Habana, mestizo. Cuba, 147, con María Josefa Román y Valdés, 24 años, Habana, mestiza. Parruco de El Espíritu Santo. Don Emiliano Mazón, 20 años, Habana, blanco, Lealtad, 110, con doña María Lezcano y Larrando, 22 años, Matanzas, blanco, Obispo, 12. En la Catedral.

DEFUNCIONES.

CATEDRAL. No hubo. BELÉN. Doña Dolores Castillo Díaz, 22 años, Cienfuegos, blanca, Obispo, 42. Tuberculosis pulmonar. GUADALUPE. Don Virgilio Paez y Sánchez, 13 años, Habana, blanco, San Rafael, número 53. Reumatismo. JESUS MARIA. Doña Dolores Salazar y Escobar, 36 años, Habana, blanca, Gloria, número 91. Tuberculosis. Don Fernando Meralla, un año, Habana, blanco, Vives, 119. Viruelas. PILAR. Don Santiago Soriano Royuelo, 22 años, Teruel, blanco, Hospital de Madera. Fiebre amarilla. Don Manuel Ramos González, 22 años, Canarias, blanco, Hospital de Madera. Fiebre amarilla. Doña Nemesia Tarrás Aleida, 56 años, Santiago de las Vegas, blanca, Canteras, 5. Insuficiencia aórtica. Don Juan Bonet Sañat, 21 años, Barcelona, blanco, Hospital de la Beneficencia. Disenteria. Don Juan Ceneiro Carrillo, 20 años, Cáceres, blanco, Hospital de la Beneficencia. Fiebre amarilla. Don Aquilino Pesquera Pesquera, 20 años, Burgos, blanco, Hospital de la Beneficencia. Fiebre amarilla. Don Francisco Flores Guerrero, 54 años, Sevilla, blanco, H. de la Beneficencia. Fiebre amarilla. Don Francisco Santos García, 21 años, Madrid, blanco, Hospital de la Beneficencia. Fiebre amarilla. Don Pedro Castañero Bravo, 20 años, Badajoz, blanco, Hospital de la Beneficencia. Fiebre amarilla. Don Lorenzo Soria Rintón, 20 años, Mallorca, blanco, Hospital de la Beneficencia. Fiebre amarilla. José Rivas, 26 años, Habana, mestizo, Urtudes. Cirosis hepática. María Lucía Rodríguez, 4 meses, Habana, negra, Salud, número 86. Meningitis cerebral.

SE ALQUILA

La casa Peñalver 81, con sala, salita, cuatro cuartos, cuarto de baño y buen patio con plantas. Llave en el n. 59 y para informes Paula n. 4, de 6 á 7 de la tarde. 7714 4-15

PISO PRINCIPAL

Se alquila el de la casa Cuba 71 y 73. 7729 6-15

San Ignacio n. 50.

Se alquilan habitaciones en el principal y entrepuercos, todos con piso de mármol y balcones á la calle, propios para escritorio ó matrimonio sin hijos. Precios módicos. 7754 8-15

Prado 85, entrada por Virtudes

Hermosas y ventiladas habitaciones con división interior y balcón á la calle. Darán razón en la misma en Cuba 62. 7730 15-15

VEDADO

Se alquila en la zona, punto saludable y recomendado por los médicos, la casa calle n. 14, cinco cuartos mensuales, hasta Abril. 7735 4-15

SE ALQUILA

La casa calle de la Gloria n. 6 en cinco cuartos mensuales, con baño, la llave en el n. 8 y ya desde Cerrada de Atarés n. 5. 7728 4-15

SE ALQUILA

La casa calle de Villages n. 133 con 5 habitaciones, agua, degase, cuarto de baño, dos ventanas y salidas. Informar á su dueño Aguilu n. 102. 7748 4-15

SE ALQUILAN

Los altos de la casa Tejadillo n. 20. Informes O'Reilly n. 72. 7747 4-15

RESUMEN. Nacimientos..... 8 Matrimonios..... 2 Defunciones..... 23

ANUNCIOS

Bonitas Novelas Se dan á leer á domicilio con solo pagar \$1 plaza al mes y dejar \$2 id. en fondo. Plácese el Catálogo Salud 23, librería. C 1195 as-10

Tintorería LA CENTRAL

TENIENTE REY 32 entre Cuba y Aguiar En este establecimiento se limpia, tñe, forra y ribetea toda clase de ropa de caballeros, se tñen de todos colores los vestidos de señora, mantas de burato y lana, mantillas, blondas, pañuelos, cintas, flecos, seda en madeja, etc. Id. piezas de casimires, merinos, alpacas, sateñes, sargas y gros.

TINTES FINOS Y FIRMES.

Fernandez y Hermanos. Teléf. 785 76-2 24-13

BAÑOS DE MAR

PROGRESO DEL VEDADO. AVISO AL PUBLICO El carruaje que presta servicio de la Línea á los Baños y vice-versa, se suprimirá desde el lunes 19 del presente mes. Las familias ó personas que tengan ropa de baño en el establecimiento, pueden pasar ó mandar á recoger hasta el 31 del presente mes en que cesará la responsabilidad del mismo. Las personas que quieran bañarse durante el invierno, pueden contar con baños siempre que el mar lo permita. C 1184 24-13 24-18

GRAN TREN DE CANTINAS de Antonio Calvet, Teniente Rey 37, entre Compañía y Habana. Se sirven estas á todos puntos con mucho aseo y mejor acondicionamiento, pues esta casa hace una variación diaria, sin competencia y al precio arreglado á la situación. 7731 24-11 24-15

OBRAPIA NUMERO 14, esq. á Mercaderes

Se alquilan magníficas habitaciones con balcón á la calle á precios módicos. 7693 4-12 4-11

MUEBLES & GRANEL

Compostela 124, LA FAMA, entre Jesús María y Merced. Juegos de sala á \$25. Escaparates, lavabos, camas, mesas de noche, mesas de extensión, jarreros, aparadores, sillones, sillas, etc. Quetzales y de tecló; tocadores con mármol á \$6, camas colchonetas, lamparas, cocuyeras, liras. Liquidación! 7710 4-15 4-15

DESEAN COLOCARSE

dos buenas criadas peninsulares con buena y abundante leche para criar á los niños, muy buenas recomendaciones de su conducta y comportamiento. Dan r. con San Miguel 191. 7783 4-15

DESEAN COLOCARSE UNA CRIADERA

peninsular de tres meses y medio de parida con buena y abundante leche para criar á los niños, es cariñosa con los niños y tiene personas que responden por ella, don razón Revillagigedo n. 4. 7757 4-15

SE SOLICITA

un buen cocinero que tenga quien responda por el como cocinero y labrador. San Ignacio n. 2. 7711 4-15

DESEAN COLOCARSE

una joven peninsular para manejadora ó criada de manos en casa de costura. Oficio 116, imprección 7757 4-15

Desean colocarse una cocinera

para una corta familia; tiene quien responda por su conducta. Lamparilla 100. 7755 4-15

DESEAN COLOCARSE

una señora peninsular de moralidad para criada de mano ó manejadora ó los quehaceres de la casa; tienen personas que responden por su conducta. Informan Gorría 48. 7736 4-15

Se ofrece un dependiente

dócese de Farmacia y Droguería. San Lázaro 289 7753 4-15

MUEBLES

con derecho á la propiedad, rebajando el alquiler de lo que entregue á cuenta el arrendatario. Se compran y venden en proporción. Monje 2. G. 7728 4-15

SE ALQUILA

la casa Peñalver 81, con sala, salita, cuatro cuartos, cuarto de baño y buen patio con plantas. Llave en el n. 59 y para informes Paula n. 4, de 6 á 7 de la tarde. 7714 4-15

PISO PRINCIPAL

Se alquila el de la casa Cuba 71 y 73. 7729 6-15

San Ignacio n. 50.

Se alquilan habitaciones en el principal y entrepuercos, todos con piso de mármol y balcones á la calle, propios para escritorio ó matrimonio sin hijos. Precios módicos. 7754 8-15

Prado 85, entrada por Virtudes

Hermosas y ventiladas habitaciones con división interior y balcón á la calle. Darán razón en la misma en Cuba 62. 7730 15-15

VEDADO

Se alquila en la zona, punto saludable y recomendado por los médicos, la casa calle n. 14, cinco cuartos mensuales, hasta Abril. 7735 4-15

SE ALQUILA

La casa calle de la Gloria n. 6 en cinco cuartos mensuales, con baño, la llave en el n. 8 y ya desde Cerrada de Atarés n. 5. 7728 4-15

SE ALQUILAN

Los altos de la casa Tejadillo n. 20. Informes O'Reilly n. 72. 7747 4-15

DE TODO UN POCO

La amabilidad es en muchos casos la moneda falsa de la bondad. Esta es siempre amable; rara vez aquella es bondadosa y buena. La antipatía es muchas veces envendida disfrazada. Eugenio de Ochoa.

Estar contento equivale, como dice la palabra, á estar contenido, es decir, ó sea que debemos circunscribir nuestros deseos dentro de los límites que Dios les ha trazado. A. Vinet.

La cocina y sus accesorios.

MAYONESA DE SALMÓN. Preparada la salsa, se pica muy finamente una porción de lechuga bien blanca, se sazona con sal y pimienta, aceite y vinagre, y en el centro del plato se coloca una cama como de media pulgada de espesor, sobre ésta otra de salmón, procurando cubrir la de abajo; sobre el salmón se pone la salsa mayonesa, extendiéndola con un cuchillo hasta cubrir bien el salmón. Se pican previamente pepinos, zanahorias, aceitunas, etc., formando se figuritas al capricho, y con ellas se adorna el plato, colocándolas pegadas sobre la salsa, y adornando el centro y lados con cogollos muy tiernos de lechuga, huevo, camarones, alcápatras y aceitunas.

Conocimientos útiles.

FARA LIMPIAR LA CABELLERA. Para este objeto se disuelven 60 gramos de cristales de sosa en un litro de agua, y en seguida se añaden 30 gramos de agua de Colonia: hecho esto, se moja la extremidad de los pelos de su cepillo en esta solución, y se le pasa bastante veces por los cabellos, cuidando de que aquella penetre bien entre su masa.

Charada.

Prima dos en el espacio, en geometría dos tres; quinta tercia es animal, y cuarta dos también lo es. Las todo pide el país como una gran redención; pero cuando se hacen, quedan muchos á media ración.

Jeroglífico comprimido.

(Por J. P. Cillo.)

BLADO LUNES

Pasatiempo. (Por Dos Amigos.)

Sustituir las cruces por letras, de modo que resulte horizontal ó verticalmente lo siguiente: 1. Fruta. 2. Nombre de mujer. 3. Adverbio. 4. Planta de Venezuela. 5. Emperador romano.

Estandarte numérico.

(Por el Sereno de Virtudes.)

Sustituyéndose los números por letras, se encontrará en las líneas horizontales lo que sigue:

1. Vocal. 2. Verbo. 3. Consonante. 4. Negación. 5. Nota musical. 6. Armonía. 7. Ciencia. 8. Enrojecimiento. 9. Figura geométrica. 10. Utilidad. 11. Intróito, adverbio. 12. Compostura, adverbio. 13. Curva prolongada. 14. Hierba medicinal. 15. Banquero de París. 16. Capital del Garona. 17. Consonante.

Anagrama.

(Por Juan Pablo.)

Pérez en Saratoga.

Formar con estas letras el nombre y apellido de una preciosa rubita de la calle de O'Reilly.

SOLUCIONES.

A la Charada anterior: Emillano. Al Jeroglífico anterior: Hatago. Al Logogrifo numérico: Cantero. Al Anagrama anterior: Isabel Calvo y Martínez.

Ha remitido soluciones: Ana y P. P.; Pituro; El Estudio; Mr. Pirigüna; La Falsa; Dos Amigos; Juan Lanas; T. V. O.

EDICION DE LA MAÑANA

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

TELEGRAMAS DE ANOCHE

NACIONALES

Madrid, 14 de octubre.

EL "PRINCESA DE ASTURIAS"

Reunidos los generales de la Armada y cido el parecer de los ingenieros, se han ratificado en que no hay motivos para temer la pérdida del crucero *Princesa de Asturias*.

CAMBIO

Las libras esterlinas se cotizaron hoy en la Bolsa a 30-31.

EXTRANJEROS

Nueva York, 14 de octubre.

NOTICIA DESMENTIDA

Los últimos telegramas recibidos de Europa, modifican mucho el sentido de los que anteriormente había comunicado el cable trasatlántico.

Sucedo ahora que el crucero americano *Bankroft* se dirigirá a Constantinopla tan sólo con el objeto de ejercer la vigilancia que requiere la situación, y de prestar a los ciudadanos americanos la debida protección en caso necesario; pero se aventuró lo que se ha dicho de que forzaría la entrada de los Dardanelos, con o sin el auxilio o consentimiento tácito de las potencias europeas, y aún llega a dudarse de que dichas potencias se hicieran solidarias de un acto semejante, que está en contradicción con lo estipulado en los tratados.

Se cree, sí, que Turquía no pondrá impedimento alguno a la resolución tomada por el Gobierno americano de enviar a Constantinopla al *Bankroft* con el carácter que asume.

En cuanto respecta a la escuadra inglesa de Levante, ésta desconoce completamente la resolución de forzar el paso un barco de guerra americano.

(Quedará prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

CORRESPONDENCIA

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Madrid, 30 de septiembre de 1896.

Es imposible dar interés de ningún género a la política interior de los partidos y del gobierno. La razón es muy sencilla: suponamos que por cualquier inesperado evento sustituyera en el poder Sagasta a Cánovas o que, prescindiendo de ambos, formara situación Silvela, ó Montero Rios, ó Azcárraga, ó cualquiera otro individuo importante de los partidos monárquicos, no tendría más remedio que hacer sobre poco más ó menos lo que ahora se hace: atender casi exclusivamente a la guerra de Cuba y a la insurrección de Filipinas; organizar batallones y reunir dinero. Las diferencias de estos trabajos en el acierto ó en el error dependerían no del criterio político de cada cual, sino de la inteligencia y de la fortuna de los prohombres encargados de realizar aquellos fines.

El general Azcárraga, pongo por ejemplo, que tales meritos ha adquirido en su admirable empresa de organización y que en tan alto grado merece la gratitud de la patria, está dando cima a su gloriosa obra por que pertenece a la Iglesia conservadora? Claro que no; pues aunque sus ideas fueran liberales, silvelistas ó republicanas, es evidente que lo mismo hiciera dados sus conocimientos especiales, su laboriosidad incansable y su carácter de iniciativa y de orden.

El Sr. Gamazo ha sido, en los últimos tiempos, el mejor administrador de la Hacienda pública y el financiero que obtuvo mayores beneficios para el país, ¡infeliz en su talento en su prevision, en su energía y fecundas tareas el criterio liberal que tiene en la política!

Nadie puede desconocer que, poco más ó menos, habria hecho lo mismo si perteneciera a otro partido.

Lo que hoy separa, pues, a las grandes agrupaciones gubernamentales, no consiste en la divergencia de programas, sino en la calidad de los hombres y en que por los compromisos anteriores y los antecedentes de las luchas que dieron por resultado unidos y organizados en la disciplina y categoría respectiva que cada uno tiene.

He ahí porque al país se le da un lado de que se le habla de cambios y transformaciones, que se le ofrece en tales mudanzas! Solo a la larga, cuando el cansancio de ver siempre a los mismos hombres en el poder, ó cuando el ministerio incurra en estrepitoso error que escandalice ó hiera el sentimiento público, entonces se pide el cambio, sabiendo que más se va a mudar de nombres que de política.

En esta indiferencia, que no llamareé excecptica, sino muy fundada en razón, se encuentra la inmensa mayoría del país; pero no pasa lo mismo con las numerosas legiones que viven de la política y para la política. Estas que hacen más ruido que el resto de la nación porque charlan, peroran, tienen círculos y publican periódicos, mientras todos los demás permanecen unidos en sus casas, se mueven y agitan estos días con febril desasosiego. Adecnas hallan un apoyo edeaz y un ins-

trumento muy poderoso en la prensa. El periodismo que tan inmensos servicios presta a la cultura universal y al triunfo de la justicia y de la razón sobre las arbitrariedades y la ignorancia, tiene, como obra humana, males de poca trascendencia.

Uno de ellos, tal vez el principal, se debe a que el escritor busca el producir efecto, el causar sensación é interesar vivisimamente al público. Los lectores, á su vez, exigen algo que les lleve a lo alto ó les despierte la imaginación ó les haga reír á costa de los de arriba, ó les haga conmoverse profundamente ante tonos trágicos y patéticos. Y como esto se reclama cada veinte y cuatro horas y existe ardiente competencia entre los diversos diarios y el abonado busca al que más grita, más hiera y más alborota, ocurre necesariamente esa puja de exageraciones ya en el relato de los hechos ya en lo extremado de los juicios.

El más leve rumor empieza como el centicello de Don Basilio, que apunta un reporter tímidamente y haciendo grandes salvaditas; al girar dos ó tres días en las máquinas rotativas de los grandes periódicos suena, no ya como el colpo de cañoneo y como el crecencido, delirio de Rossini, sino como esas tempestades de Wagner que llegan á ofender hasta el tímpano de los sordos.

Lo grave del caso es que á los escritores y á los partidos que cooperaron á la estrepitosa borrascas sucede á la postre lo que á aquel célebre ciudadano pacífico del cuento, que adquirió una caja de truenos, de esas que usan en los teatros y luego, cuando él mismo la sonaba, llenábase de sobresalto y corría á ponerse al amparo de un parapeto.

La prensa, que viene abusando un poco de este afán de sensaciones y de efectos, cuenta en nuestro país con una fuerza no superada en otro alguno; primero porque no es venal; segundo porque en ella figuran muy peregrinos ingenios y al frente de ella se encuentran caracteres verdaderamente cabaleroscos; y tercero y principal, porque el mayor número de lectores no tiene opinión propia: se ha acostumbrado á asistirse las de su periódico predilecto.

¿Cuántas veces nos ocurre que después de escribir un artículo, lo oímos exponer en algún salón ó centro de reunión á algún orador espontáneo que desarrolla el tema hasta con las mismas palabras nuestras, como si fuera parte feliz de su fecundo entendimiento! ¡Y qué mucho si en el mismo diario de sesiones puede verse que grandes discursos de diputados eximios no son sino tarasca ó mosaico de los artículos publicados en los periódicos dos meses antes!

Pero basta de digresión: volvamos á esas fermentaciones íntimas de los grupos y subgrupos que militan en la política activa.

Hay cierta novedad en sus combinaciones y trabajos de zapa. De vez en cuando, como relámpago de tempestad lejano, aparecen entre los ecos políticos ó rumores de la corte, ciertas especies relativas á cambios en la manera de ser de los partidos. Lo que con más insistencia se ha murmurado desde agosto acá ha sido sobre los conservadores. Se partía de la base de que el Sr. Cánovas se sentía fatigado y deseaba retirarse; para reemplazarlo era designado el Sr. Pidal; y para asegurar el equilibrio entre todas las fuerzas convergentes del partido, se destinaba la presidencia del Congreso al Sr. Romero Robledo. El gabinete sería mixto, con las equitativas ponderaciones entre canovistas puros, pidalistas y romeristas. Consigno este rumor porque se ha hablado mucho de él y hasta hay no pocos cándidos que lo tomaron en serio. Para mí es el desatino más estúpido que he podido discernir la más descabellada inventiva. El partido conservador sin Cánovas es como una artillería sin cañones; es una capa sin paño ni tela agena, es la famosa tostada de que se habla en cierta picecilla cómica, sin pan y sin mantequilla. El Sr. Cánovas es el partido conservador á lo ancho, á lo largo y á lo profundo.

A más de esto, el Sr. Cánovas ni puede ni debe retirarse cuando tan tremendos conflictos pesan sobre el país. Si se va el Sr. Cánovas será ó porque se muera ó por que lo derroten ó lo despidan; de otra suerte, la dimisión en las actuales circunstancias sería casi un delito de lesa patria y el Sr. Cánovas tiene acreditado el patriotismo y el valor cívico en grado muy alto.

La otra agitación sortida de que la prensa ha hablado menos, nace del grupo fusionista. Aunque sin dar la cara en público, no falta quien se mueva para sustituir en la jefatura al señor Sagasta. Juzganlo muy quebrantado por su alejamiento último de las campañas del Parlamento y por la guerra implacable y personalísima que contra él ha hecho *El Imparcial*. Afirman que está abatido por los duros golpes que han causado en su ánimo continuas desgracias de familia y por último invocan el argumento de que, para la campaña de oposición, se necesita un jefe emprendedor y belicoso, encontrando al actual demasiado pacífico, conciliador y transigente.

De tales conceptos deducen la conveniencia suprema de alzar otro sobre el parvéc y caudán á designar al señor Montero Rios, dándole por segundo jefe y heredero forzoso é inmediato al señor Gamazo. Entran luego en el desarrollo de la combinación el ocupar los principales puestos los iniciadores y ejecutores de dicho plan.

Peca esta conjura de falta de éimientu: es un silogismo cuya mayor se recusa y niega. El señor Sagasta no ha de resignarse á que en vida lo herede nadie y harlo lo saben las mismas personas á quienes se proclama como sucesores. Montero Rios y Gamazo, y este último especialmente, han de ser los impugnadores más decididos de la intriga tramada. En una lucha abierta por la jefatura habria peligro de que el señor Sagasta triunfara ó que por azares imprevisos surgiera con fuerza un nuevo candidato; mientras

que hoy por hoy, reinan y gobiernan en el partido como Pipino de Heristal, bajo la patriarcal é inofensiva monarquía del buen rey Dagoberto, el de las leyendas y canciones.

La comparación será algo irreverente, pero es muy gráfica. No han visto los lectores esos entretimientos infantiles en que con un equilibrio difícil y curioso, se hace que todas las fichas del dominó descansen sobre dos piezas alzándose sobre éstas dos castillos y pintorescos edificios! Pues algo así es el organismo de la situación que llevamos hace ya muchos años: sobre Cánovas y Sagasta pesa todo. En cuanto uno flaquea y se dobla, "pata trás," como dicen los franceses. Se va á armar una confusión tal de naipes y de fichas, que nadie va á poder averiguarse consigo mismo. Se levantarán otros edificios y otros castillos y será de desear que tengan más sólidas bases ó por lo menos más fáciles de reemplazar, mas por lo pronto habra de sobrevenir un periodo de confusión y mescolanzas, hasta que se formen los nuevos organismos.

He dejado para lo último el aspecto más serio de los trabajos hechos en busca de nuevas soluciones. De ello es de lo que menos se ha dicho, y sin embargo, es lo que tiene más camino por delante y más probabilidades de cuajar, aunque todavía lo considero muy prematuro. En alguna parte se ha dicho por alguien que es preciso irse fijando en que los dos partidos únicos que vienen compartiendo el gobierno están desmembrados, maltruchos por divisiones intestinas, muy trabajados en la opinión pública, que por igual empieza á desconfiarlos, y con jefes que á mas del peso de los años que con brioso esfuerzo conjuntan, empiezan á sentir el cansancio moral de tan larga vida de actividad y responsabilidades.

Se ha insistido en la necesidad de que se forme nuevo núcleo para eventualidades que pueden sorprendernos de la noche á la mañana y se han ponderado las condiciones de algunos prohombres de matriz templado y de inicia tivas no gastadas por los años, así en el partido conservador como en el liberal y señaladamente en la disidencia silvelista, fijándose mucho en el jefe de ésta. La idea, intento ó anteproyecto, como quiera llamarsele, se fija en esas individualidades, como en la parte secundaria del partido ó agrupación que se formará: la principal la constituirán los elementos militares de mayor prestigio.

Esa antigua aspiración vuelve á retomar cada vez con más fuerza. No hay centro donde predomine el uniforme, ni cuarto de banderas, ni conversación entre individuos de la gran familia armada, en que no germine recio espíritu de protesta contra los hombres civiles. A ellos se les acusa de haber producido cuantos males sufrimos; á ellos se les achaca el origen de las dos guerras, y á ellos se les niega, por considerarlos agotados, todo remedio posible á los conflictos pendientes. "Es cierto—dicen—que, como hijos de la misma generación y tocados de egoísmos iguales á los de la política, no son los elementos militares de naturaleza superior exenta de los vicios del tiempo; pero reina en ellos una disciplina, un espíritu de clase, una organización que impide el desganamiento atómico de los grupos gubernamentales, destruidos por la discordia y que están sirviendo de fatal disolvente en el país. En el ejército—añaden—hay quien manda y quien obedezca; la abnegación y el desinterés constituyen la religión del jefe y del soldado, y prueba de esto es que cuando los sistemáticos errores del partido han precipitado á la nación en la horrible pendiente que lleva al abismo, hay un hecho que nos ha engrandecido y honrado á los ojos de toda Europa: el tener sobre las armas en el mar de las Antillas, en las regiones del extremo oriente y en la Península, más de 350,000 hombres en armas. Y esos hombres arrostran lo mortífero del clima, los trabajos de cruel campaña y las balas de enemigos traidores. Justo es, concluyen diciendo, que quien todo lo hace tenga parte mas activa y directora en la obra de los gobiernos."

Desconozco el camino que haya podido hacer tal propaganda; pero entiendo que tiene mucha fuerza y que cualquiera acontecimiento de trascendencia determine que salga á la superficie con una pujanza indomable.

Conocidas esas varias tendencias de las parcialidades, tengo por cierto que la política permanecerá inmutabile hasta que algunos hechos de armas decisivos en Cuba, aclaren el horizonte. Por desgracia siguiera dilatándose indefinidamente el *statu-quo*, y fuera preciso tomar radicales determinaciones, ó surgiera alguna complicación internacional que trabajamos por eludir, pero que no nos haría retroceder, es opinión de hombres eminentes, así del partido liberal como del conservador, que se iría á un gobierno nacional, allá para marzo ó abril.

Cánovas continuará presidiendo el Consejo de Ministros y de éste formarían parte las personalidades más prestigiosas de los partidos monárquicos; Sagasta ocuparía la presidencia del Congreso, por más que los conservadores, en posible y noble competencia, quisieran invertir los términos.

De todas suertes preferible es que no llegue ese caso.

Las noticias de Filipinas han tomado un cariz sombrío en estos días últimos. Ciertos telegramas de *El Imparcial* han exagerado de tal modo las proporciones de la insurrección, que todo el mundo se preocupó hondamente con aquella lectura.

Hay que tener en cuenta los trasiego habidos desde que se recibió el primer informe hasta que apareció impreso. Y eso quienes más lo pueden apreciar son los que conocen el oficio y sus procedimientos. Dieron la noticia al tocar en Aden el vapor correo de Manila, los viajeros que habían salido del archipiélago dos días después

de la rebelión, y como es natural traían las impresiones pestiferas de los primeros momentos del pánico que todo lo abulta y ennegrece. El correspondiente, á su vez, interesado en dar color á sus noticias, y en buscar la sensación mayor posible, condensó todo lo dramático y de más patético relieve. Y á su vez los redactores encargados de interpretar, ampliar y, como ahora se dice, abuecar, el cablegrama, hubieron, sin duda, de acentuar las sombras y vigorizar los colores más salientes y encendidos. A dos ó tres estancias más que el despacho telegráfico hubiera sufrido, nos encontramos con que se había perdido la isla de Luzón y el volcan de Taal habia estado cubriendo de lava y ceniza todo el archipiélago.

Los frailes asesinados consta que no llegan á 13; el telegrama los ha elevado á 100. Los insurrectos de Cavite son unos cinco ó seis mil; las noticias de Hong-Kong los hacen llegar á 15,000, y así de todo.

Sea como quiera la insurrección de Filipinas no puede inspirarnos verdaderos temores: los que no honran leyendo estas correspondencias saben que soy un hombre sincero y veraz; y así como en los problemas cubanos siempre señalé la inmensa gravedad que tenían, no haría otra cosa si viera lo mismo en nuestras colonias del Asia. Por fortuna el caso es absoluto y totalmente diferente. Para conservar allí la dominación española toda Europa está á nuestro lado y aun en la hipótesis absurda de que un día nos volviéramos locos y quisiéramos abandonar la tierra descubierta por Magallanes, todas las grandes potencias del viejo continente habian de rogarnos y comprometernos á que allí siguiéramos, ya para evitar la pavorosa conflagración entre el poder marítimo de unas y de otras, ya para poner un dique al engrandecimiento peligrosísimo del imperio japonés.

Respecto á los rebeldes que en Cavite y en la orilla derecha del Pasig, están en armas, sabido es que no son hombres de guerra, que pertenecen á una raza inferior, que no tienen consistencia para nada y que son odiados por la población indígena que todavía ama y reverencia al *Castillo*.

Los dos núcleos rebeldes serán disueltos y castigados apenas lleguen nuestros refuerzos. Quedarán luego no más que algunas bandas de ladrones, llamados *tulisanes* y que siempre fué un mal endémico en las más despobladas de aquellas comarcas. La importancia que el país y el gobierno dan á las dos insurrecciones se vé palpablemente en que mandamos á Filipinas un contingente no más que de cinco ó seis mil hombres; mientras que para Cuba se prepara á partir una nueva expedición de 40,000 soldados.—II.

LO QUE IMPORTA

Algún periódico de los que más se distinguen por su hostilidad contra el DIARIO DE LA MARINA ha tenido á bien reproducir literalmente la reseña que ayer publicamos de la heroica defensa de Cascorro.

Esto sería para nosotros motivo de congratulación, si al copleja no se le hubiese olvidado consignar el nombre del compañero cuya información utilizó, incurriendo así en una falta que sólo á descuido debemos atribuir.

Porque no sería justo, ni siquiera caritativo, creer que intencionalmente se ha dejado de citar al DIARIO DE LA MARINA, para que su nombre, enaltecido por el hecho de ser suyo el patriótico trabajo, no contrastase con el snello insidioso que negándole patriotismo, ó atribuyéndole algo peor, se escribieron cuantas líneas más abajo.

Pero de todas suertes, y sea de ello lo que fuere, lo importante y principal es que las brillantes hazañas de nuestro héroe Ejército tengan la mayor publicidad posible; por lo cual, y prescindiendo de que se nos haga ó no justicia, celebramos las reproducciones que ha merecido la reseña de la gloriosa defensa de Cascorro.

MERECIDA FELICITACION

EJERCITO DE OPERACIONES DE CUBA
E. M. G.—Orden general del día 14 de octubre de 1896, en la Habana.

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, al tener conocimiento de los combates sostenidos contra los insurrectos en estos días, me ha dirigido el cablegrama siguiente:

En vista telegrama Vucencia relativo hechos de armas realizados por las tropas á las órdenes de los generales Melguito, Echagüe y Bernal, en nombre Reina Regente felicito aquéllos y fuerzas á sus órdenes por su bizarría.

Lo que hago público en este ejército para conocimiento y satisfacción de todos.—WEYLER.

LOS HÉROES DE CASCORRO.

Ejército de operaciones de Cuba.
E. M. G.

Adición á la ORDEN GENERAL del Ejército del día 14 de octubre de 1896, en la Habana.

Una compañía del primer batallón del regimiento de María Cristina que guarnecía el poblado de Cascorro, se ha defendido durante 13 días, contra fuerzas insurrectas muy superiores mandadas por los

principales cabeceillas de Oriente, dirigidas por Máximo Gómez.

Ni las 219 granadas que le dispararon, ni la debilidad de los muros de sus tres fuertes, ni las repetidas intimaciones de rendición, ni los 4 muertos y 11 heridos que tuvieron, fueron bastantes para conseguir que el ánimo de los defensores decayese un instante, seguros como estaban de que serian socorridos, como lo fueron, por las fuerzas del General Castellanos, Comandante General de la División.

Tan brillante hecho me complace publicar en orden general para conocimiento del ejército, y en nombre de S. M. la Reina Regente (q. D. g.), felicito á los defensores de Cascorro que serán recompensados cual merecen porque han sabido, con su valor, demostrar que no en vano lleva su regimiento el nombre de tan Augusta Señora, poniendo una vez más de relieve las cualidades de este ejército de operaciones que se honra en mandar vuestro general,

VALERIANO WEYLER.

VIAJE A GIBARA.

I.

Ya nuestros lectores conocen la invitación hecha por la prensa asturiana de esta capital á varios periodistas, de ir á Gibara con motivo de ser este puerto el señalado para el desembarco del batallón de voluntarios del Principado de Asturias.

La comisión, compuesta de los señores don Nicolás Rivero, don José González Aguirre, presbítero don Julián Díaz Valdepeñas y don Lacio Solís, se embarcó el día cinco en el rápido y hermoso vapor *Julia*, de los señores Sobreros de Herrera.

La circunstancia de haber sido tomado á última hora el acuerdo de hacer el viaje á Gibara, impidió que la comisión pudiera haberlo efectuado el día 29 de septiembre en el vapor *Aviles*, ó al día siguiente en el vapor *Villaverde*. Hubo que aguardar al día 5 de octubre y salir en el *Julia*.

Sin embargo, esperábamos llegar á tiempo para recibir el batallón, pues se nos aseguró que el *Ciudad de Cádiz*, que habia salido de la Coruña el 22 de septiembre, tocaría en Puerto Rico, y que allí trasbordaría al vapor *Villaverde* á los voluntarios asturianos.

De haberse realizado ese programa, hasta el siete ó el ocho no entrarían aquellos en Gibara; pero el *Ciudad de Cádiz* no fundó en Puerto Rico, sino que solo estuvo unos diez minutos á la vista del puerto, y como se le dijese por medio de señales que continuase á Gibara; allá fué con los voluntarios, sin trasbordarlos al *Villaverde*.

Obsequios
El DIARIO DE LA MARINA publicó oportunamente la lista de los obsequios que la comisión de la prensa asturiana recibiera de los señores fabricantes de tabacos y cigarros para regalar á los voluntarios. Eran, en cifras redondas, uno de diez y ocho mil tabacos y diez mil cajetillas de cigarros. Además, una casa de esta capital, importadora de viveres, envió á la comisión con el mismo objeto algunos vinos de distintas marcas.

El conocido industrial señor Díaz Blanco, se encargó de entasar en cuatro grandes cajas los tabacos y cigarros, y la casa de los Sobrinos de Herrera tomó á su cargo el flete de todos los obsequios y cedió gratuitamente los pasajes á la comisión.

Esta, provista, además, de una autorización firmada por el general en jefe para el embarque de los regalos que iban hacerse á los voluntarios, salió de la Habana, como ya dijimos en el vapor "Julia,"

mandado por el simpático, inteligente y caballero capitán Vaca, á quien la comisión es deudora de las más esquisitas atenciones.

El *Julia* levó anclas momentos después de ponerse el sol; un poco tarde, á pesar de la viveza de su andar, para llegar al día siguiente á Nuevitas; un poco temprano para satisfacer la curiosidad del pasaje, que como media hora antes habia sabido que de un momento á otro se aguardaban en la Habana noticias de un importante combate que habia librado ó estaba librando en Pinar del Rio la columna del general Bernal contra las hordas de Maceo.

Durante la comida, abundante y succulenta, como todas las demás que hicimos á bordo, y después de la comida, hasta la hora en que no quedó un pasajero sobre cubierta, las conversaciones giraron, primero acerca del supuesto combate entre Bernal y Maceo y después, generalizándose, acerca de la insurrección y de las probabilidades, mayores ó menores, de alcanzar en plazo breve la ansiada pacificación de la Isla.

El mar se hallaba bastante agitado y fueron pocos los que no sufrieron las horribles pero á la postre inofensivas penalidades del mareo. Mayores hubieran sido, sin duda, en otro barco que el *Julia*, cuyas condiciones marineras son inmejorables.

Hasta Nuevitas.

Fuimos acostumbrándonos al balance y proseguimos el viaje sin otro incidente que el muy sensible del fallecimiento de un soldado á causa de haber caído sobre él una enorme plancha de hierro que se desprendió del sitio en que se hallaba amarrada, en el soldado, por efecto de un fuerte balance de estribor á babor.

Esta desgracia turbó, hasta llegar á Nuevitas, donde el cadáver del infeliz soldado recibió cristiana sepultura, la alegría del pasaje.

En la tarde del seis pasamos á pocas brazas del trasatlántico *Ciudad de*

Cádiz, con el que hablamos, utilizando el telegrafo de señales. Por este medio supimos que ya habia desembarcado en Gibara el batallón del Principado de Asturias.

Al amanecer del 7 embocamos la hermosa y larguísima entrada del puerto de Nuevitas. Desde la media noche nos hallábamos á la altura de Matencillos.

Nada más pintoresco como paisaje que la entrada de Nuevitas. Pasado Matencillos principia el canal, angosto y lleno de curvas. Los dos costados de la tierra se hallan tan próximos que puede el pasajero hacerse oír desde una y otra orilla sin esforzar mucho la voz. Pasadas algunas millas y á medida que el buque se acerca al puerto, el canal se va ensanchando, é interrumpen la línea de agua contenida por ambas orillas, ligeras mancha verdes, primero pequeñas, mas grandes y elevadas después; son islotes situados en el centro de la bahía. Están cultivados y habitados. La configuración asemeja dos de ellos á balenatos que sacasen á flor de agua la mitad del cuerpo; así se llaman, "los balenatos."

En Nuevitas.

Fundó el *Julia* como á dos millas del espigón del puerto, á eso de las siete de la mañana, tardando una hora y media, más bien larga que corta de talla, desde la boca hasta el fondeadero.

Fueron muy pocos los que bajaron á tierra, aunque Nuevitas ofrece pocos atractivos al viajero: mejor dicho, no ofrece ninguno, al extremo de experimentar sentimiento por haber desembarcado, al minuto de hallarse en terreno firme.

En Nuevitas tuvimos noticias del sitio puesto por los insurrectos á los fuertes de Cascorro y de la salida de la columna del general Jiménez Castellanos.

En el hotel (ese nombre le dan) donde almorzamos, no pudimos conseguir, pagándolo, que se nos diera más que á razón de huevo por barba.

—¿Es que no hay? dijo alguno.
—Sí señor, los hay, pero no queremos acostumbrar á malos mafias á los huéspedes. A nuestros huéspedes no se les sirve en el almuerzo más que un huevo y si á ustedes les damos dos sentaríamos un mal precedente.

Ese fué el incidente más señalado de nuestro paso por Nuevitas. A las once de la mañana, con un calor sofocante, emprendimos, en bote y á remo, pues no soplaban la más tenue brisa, el retorno al *Julia*, el cual una hora después levaba anclas y tomaba de nuevo el canal para mar afuera.

En Puerto Padre.

Echamos el ancla en Puerto Padre á las tres y media de la tarde, pueblo que no visitamos, primero porque un aspecto desde á bordo no ofrecía atractivo alguno y después porque nos dijo el amable capitán Vaca que antes de dos horas volveríamos á la mar.

Para Gibara.

Pasamos otra noche en el *Julia* y sin obstáculos ni entorpecimientos dimos vista á Gibara, que desde muy lejos y al primer golpe de vista nos cautivó por su pintoresca situación y hermoso aspecto.

NUEVAS ADHESIONES

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA

Muy señor nuestro: Los abajo firmantes, dueños y dependientes del café "La Madama", sito en Reina y Belascoain, y carnicería del mismo nombre, Belascoain 111; rennidos en el día de hoy, acordaron adherirse incondicionalmente al patriótico proyecto iniciado por los obreros de la gran manufactura de Henri Clay, poniendo á disposición del Comité ó Comisión encargada de recolectar los recursos que se han de destinar al aumento de la escuadra nacional, las cuotas mensuales que voluntariamente nos imponemos desde esta fecha.

Conociendo, Sr. Director, vuestro patriotismo y amabilidad, no dudamos de la publicación de las líneas que anteceden, con el objeto de que lleguen á conocimiento de los interesados.

Sin otro particular, quedan de Vd. s. s. q. b. s. u.

Miguel y Máximo Cuera.

Modesto Rey.

Habana y octubre 14 de 1896.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy respetable señor: Ya que el patriótico diario de su digna dirección viene ocupándose con el interés que el caso requiere, de la suscripción nacional iniciada por nuestros compatriotas de México con el fin de aumentar nuestra escuadra, desearia merecer de su reconocida bondad, la atención de poner en conocimiento de cuantos se interesan por el mejor éxito de la mencionada suscripción, que en la fábrica de tabacos "La Africana" se ha organizado un comité presidido por el conde de la misma, don Manuel Carreño y Alonso, con el propósito de contribuir en lo posible á la realización de tan patriótica iniciativa. Este comité ha designado también á la respetable persona de don Juan Pino y Lomba, como depositario de los fondos que se vayan recaudando.

Anticipándole las más expresivas gracias se ofrece de V. afmo. S. S. Q. S. M.,

ANTONIO FERNÁNDEZ GONZÁLEZ.

(Secretario del Comité)

Obsequios á enfermos y heridos.

Tenemos sumo gusto en publicar la siguiente comunicación:
Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

El domingo 4 del presente fué una comisión de la calle del Obispo á San Lazaro y obsequió á 1,250 enfermos

con tabacos, cigarros y café á cada enfermo. La Comisión se componía de las señoras de Regato, Regato y varios vecinos.

El domingo 11 fué la Comisión á Alfonso XIII y obsequió á unos 450 heridos solo con tabacos y cigarros y á los Jefes y oficiales heridos con una caja de tabacos por varios vecinos de la ciudad calle.

S. S. S. M. Pola.

EL SR. RUIZ

Con verdadera satisfacción ha llegado á nuestro conocimiento la noticia de que por Real Orden del Ministerio de la Guerra, fecha 5 de septiembre último, se ha dispuesto que el prestigioso y muy estimado comandante de Ingenieros D. Joaquín Ruiz y Ruiz, continúe desempeñando el cargo de Director del Canal de Albezar, á la vez que el mando del Destacamento encargado de su defensa y de la línea férrea de Guanajay.

Felicítamos al pueblo de la Habana porque, mediante esa disposición, continuará al frente de tan importantes cargos, un jefe que reúne tan recomendables aptitudes y condiciones como el Sr. D. Joaquín Ruiz para desempeñarlos.

POR LA VIA DETAMPA

Málaga, 9 de octubre. — El capitán del vapor español Sevilla, que llegó hoy á este puerto, da cuenta de haber sido atacado por piratas marroquíes en la costa del Rif y á la altura de la isla de Alhucemas, la barca francesa Corinthe. Los piratas amarraron á la tripulación de la barca y saquearon el buque. Los tripulantes del Sevilla lo arrojaron rescatar á uno de los marineros franceses y se apoderaron de un bote que los moros llevaban cargado de botín.

Al acercarse el Sevilla á la Corinthe, los piratas le hicieron fuego, matando dos hombres é hiriendo cuatro. Se ha enviado un cañonero español á la costa marroquí, á exigir la liberación de los prisioneros y reparación por el ultraje, que se ha verificado en aguas españolas.

DESESTIMADA

Ha sido desestimada, en virtud de las razones expuestas por la Junta de Obras del Puerto, una instancia que fué presentada al señor Gobernador Regional por varios vecinos de esta capital, pidiendo la suspensión del dragado de la bahía durante los meses de verano. De dicha instancia dimos cuenta oportunamente á nuestros lectores.

La contestación á la referida instancia ha sido dirigida al señor don Estanislao Alvarez y Santurio, que figuraba como primer firmante, con encargo de darle á conocer á los demás que con él la suscribieron.

PARTIDA.

Según vemos en nuestro colega El Centinela, órgano de la benemérita Guardia Civil, su director, el señor don Francisco de A. Cabrera, se embarcó el día 10 para la Península, proponiéndose fijar su residencia en Alicante. Le deseamos feliz viaje.

OFICIAL.

Nombrando á D. Pascual Pañanas, maestro en propiedad de la escuela completa del barrio de Bellanar, Matanzas.

—Ha sido declarada vacante la escuela completa para varones de Remedios, y se ha dispuesto se provea con arreglo al Decreto de 17 de marzo.

—Ha sido admitida la renuncia del maestro de la escuela completa del barrio de Aurás, San Juan Martínez, y se ha dispuesto se provea como la anterior.

—Idem de San Antonio de Rio Blanco del Norte y que se provea como la anterior.

—Se ha nombrado vocal de la Junta de Patronos del Hospital del Carmen de Puerto Príncipe, á don Miguel Estrada y de la del de Bayamo, á don Nicolás Tamayo, y de la de Arderías, á don José Valdes Juncos.

—Disponiendo cese del acaudal en comisión de Quivicán, don Julián Benito, y nombrando en su lugar á don Victoriano Pascual Serra.

FOLLETIN

LA HIJA DEL PILOTO

CONTINUACIÓN DE

EL HIJO DEL AJUSTICIADO

por

Julio Doublart

(CONTINUA.)

Para el siguiente mes de Enero estaba aplazado el juicio de Brown y de Domingo ante el jurado de lo criminal. Todos los testigos que hemos mencionado figuraron en el proceso, aunque les repugnaba presentarse siquiera como testigos.

Los dos acusados fueron sentenciados á trabajos forzados de por vida, por el ataque á la silla de posta en los areales, por la tentativa de asesinato contra Warlek y por la celada que tendieron en la casa de la calle de San Lázaro: estos fueron los únicos puntos de acusación formulados.

Habiendo recibido los dos presos el papelito de Karel, contaban con que les serviría este, y en tal virtud se abstuvieron de hacer revelaciones que comprometerían á sus cómplices: á esto fué debido que los nombres de mi lady, de Ricardo, de Griffart y de Karel no sonaron para nada en toda la escena de la causa.

La justicia, empero, abrigaba esperanzas de que algún día llegaría á aprehender á los que de la cuadrilla se habían escapado y á encararlos con el negro y el inglés.

FIN DE LA TERCERA PARTE.

NOTICIAS DE LA INSURRECCION.

El sitio de Cascorro

NUEVO DETALLE

Ayer al hacer la relación de lo ocurrido en Cascorro, omitimos por olvido consignar, que oímos en Nuevitas de labios de un señor oficial, que cuando el teniente don Carlos Perier con veinte soldados hizo una salida del fuerte central para proteger el incendio de la casa vecina á dicho fuerte, y desde la que se hacía á éste molestísimo fuego, no limitó la operación á amparar la vida del heroico soldado que acometió la empresa de incendiar la casa, pues cargó á la bayoneta contra el enemigo, al que encontró desprevenido, haciéndole numerosas bajas y obligándole á ponerse en cobarde fuga.

En un segundo las casas que están inmediatas al fuerte quedaron desoladas por los rebeldes, que llenos de pánico las abandonaron á todo correr; y cuando regresaron, dándose cuenta de que era un puñado de hombres el que los había hecho huir, ya el teniente Perier y sus soldados hallaban de regreso en el fuerte, sin haber experimentado una baja y llevándose un prisionero.

DE MATANZAS

Octubre, 8.

Ayer por la mañana entró en esta ciudad la columna compuesta de una compañía de Navarra, al mando de su capitán D. Pedro Marques y de 80 caballos del regimiento movilizad de Matanzas, mandados por el primer teniente D. Luciano Cosío, que salió de esta ciudad el 6 y batió el 8 á los insurrectos, haciendo prisionero al moro Cayetano Alfonso.

Dicha columna, el día 7 siguió con rumbo á Camarioca, Andarivel, encontrando por la noche en el potrero "Hoyo Colorado" el campamento de Cepero, cuya partida batió, haciéndola dos muertos y obligándola á huir tan precipitadamente, que los que la formaban abandonaron el café servido y las mulas de su impedido jefe, que fueron ocupadas, así como una bandera de seda sin usar, bordada en oro y plata de un metro y medio por medio, dos libretas, un Mause, dos relojes de bolsillo, un botiquín completo, vendas, tiras, cuatro retratos, uno de una hermana de Cepero y otro del cabecilla Juan Bruno Zayas, dedicado, gran número de cartas, binoculares, catres y varios efectos, quemándose los libros que constituían dicho campamento.

Continuada la persecución de los rebeldes el día 8, se encontró en el potrero "Cairo", la partida de Nicolás Suárez, á la que se batió y dispersó, causándole un muerto é hiriendo al cabecilla y á su segundo Domingo Trujillo.

El mismo día por la tarde fueron nuevamente batidas las mencionadas partidas en el potrero Cabarrocas, matándoseles un hombre y haciéndoseles varios heridos.

Los días 9 y 10, se emplearon en auxiliar varias familias, que se trasladaron á esta ciudad en siete carretas con ciento ochenta reses.

Se recomienda la conducta de los oficiales Menéndez y Nogueira.

El sábado, á las diez del día, salió de Colon el comandante militar con las guerrillas locales, encontrando en los montes de "Angostura" y "Carriño" al campamento del enemigo; al que batió, causando tres muertos, de los cuales se halló herido uno llamado Teodoro Luna, pardo, y otro también muerto; conocido por El Chino, así como un negro que no se sabe quien es.

En el campamento que se quemó, se recogieron binoculares, cañones, machetes, capsulas de revolver y 28 caballos.

La fuerza, sin novedad.

Se han presentado:

En Cervantes, el pardo Higinio Robaina, de la partida de Ramirez, con terciopelo, municiones y caballo.

En Colon, Raimundo Valdés (a) Bernardo el práctico, Isidoro Bernard, José Suárez, Adriano Sánchez, Domingo Herrera y el moro Pedro Gomez, entregando seis caballos, un Mause, cinco terciopelos remington, tres revólvers, tres machetes y 240 capsulas.

En Cuevitas, el pardo Francisco Viart, entregando machetes, cuchillo y una yegua, y los morenos Antonio Fernández y Romaldo Zabala, de la partida de Morcón.

La columna de Navarra, practicando reconocimientos por potrero Miranda, Cuevitas, el viernes, encontró la partida de Menéndez, fuerte de ciento veinte hombres, batíendola y dispersándola en pequeños grupos tomándole un campamento consistente en una casa y dos barracones fortificados, que fueron destruidos, haciéndose un muerto que resultó llamarse Isidro Sardiñas, y

do, y este se batió personalmente á arma corta con su padre, el piloto Pierrebuff.

Recordando la memoria un tanto, volverá á presentarse á su imaginación el picacho, digno natural é insuperable, cortado á pico, en cuya cima encendía Pierrebuff una hoguera todas las noches para desviar á las emboscadas de aquel escollido: aquella hoguera fué el primer beneficio que hizo el piloto al llegar á Breaña, cuando carecía de todo recurso para dedicarse al salvamento de naufragos, y para luchar con la tempestad.

Al pie del picacho en donde Pierrebuff había establecido su morada, fué en donde después de su muerte continuaron viviendo su viuda y sus dos hijas más jóvenes, sumidas en la tristeza y en el aislamiento.

Nada había cambiado en los lugares de que acabamos de hablar, pero habían permanecido inhabitados durante tres años.

En 1849, en el mes de junio, Sor Ursula, la superiora del hospicio marítimo de Loriet, vivía aún y ocupaba ese mismo puesto.

Dos meses hace que el castillo de Dunes ha despertado del marasmo, del abandono en que se encontraba. Eva y sus amigos todos han venido á habitar después de haberlo hecho restaurar, tan luego como terminó el proceso de Brown y Domingo.

Hay, pues, sociedad numerosa en el castillo de Dunes; de otro modo, quizá hubiera hecho Eva sola en esta inmensa propiedad!

En primer lugar el capitán Palami, que no sabe verdaderamente á los pies de qué beldad depandrá los homenajes de su amor; pero se acostumbra á la inactividad voluntaria, pues como no abriga ideas republicanas muy avanzadas, se cuida muy poco de ser-

vir á un estado de cosas que no le parece que reúne suficientes condiciones de estabilidad.

Las señoras de Valscel no se han separado de Eva, y Juan, que ha seguido á Gibert, comienza sin amargura á sospechar el amor de Blanca. No sale del castillo y ve sin pesar los preparativos de boda que se hacen para celebrar la unión de Gibert y de Eva, quienes después de tantas tribulaciones empiezan por fin á saborear las dulzuras de una felicidad sin nubes.

Eva volvió á ver el castillo de Dunes con una tristeza profunda, y grande dolor la habitación donde su madre exhaló el postrer suspiro de una manera tan trágica; pero la vista de Sor Ursula la causó una alegría sincera, y la oración que fué á hacer sobre la tumba de Pierrebuff derramó en su corazón un gran consuelo.

Poco á poco se ha habitado á vivir otra vez en el castillo, y á los objetos todos que la rodean. Solamente sus pesares la han tornado algo melancólica, y han sido necesarios el amor de Gibert y la amistad tan acendrada de los que están á su alrededor, para hacerla olvidar completamente los tristes recuerdos que grabaran en su imaginación de una manera imborrable los dos últimos años.

Está admirablemente bella, como siempre, tal vez más bella que nunca. Bajo este respecto merece llevar el nombre de Eva, de la madre del género humano, de la criatura más adorable que haya salido de las manos de un Dios.

Berta y Warlek no están con sus amigos, á pesar de que el último se halla perfectamente restablecido, y he aquí por qué.

Fiel al juramento hecho sobre el cadáver de Franchini, la hija del piloto tan pronto como llegó á Loriet, fué á

coñóndole 8 caballos con monturas, víveres y efectos.

La columna de Antequera, que manda el coronel Bueno, encontró á viernes en Cajas y potrero San Juan, Recreo, una partida insurrecta que batió y dispersó, haciéndole tres muertos que dejaron en nuestro poder y ocupándole una terciopelo y cuatro caballos.

La columna no tuvo novedad.

El sábado se presentó en Vieja Bermeja, Cabezas, el paisano Adolfo González Martínez, con armas, procedente de la partida de Amieva.

Veinte y dos guerrilleos de Ibaño, Guantmas, que salieron á forragear el viernes, fueron atacados por unos 50 hombres, á los que de retraron á la bayoneta, hasta que se dispersaron, dejando rastros de haber tenido bajas.

La columna del coronel Serrano Matinez, encontró el sábado en terrenos del ingenio "Laberinto", Manquito, un grupo rebelde que batió, ocupándole un caballo e un mulo.

Continuando marcha por la Camle, halló otro grupo al que causó el mayor terror, cogiéndole la zorraola, tres caballos con monturas, hamacas y otros efectos.

La columna sin novedad.

Según comunica el jefe de la columna de Navarra, ha muerto en la Ciénaga el cabecilla Francisco Varona, donde se hallaba cuando una herida que recibió en una pierna, en el fuego que tuvo con dicha columna en Jiquí, el 27 de agosto último.

La columna de Antequera encontró el sábado en el sitio Carratalá y colonia Terán, Recreo, varias partidas de insurrectos, que se dieron á la fuga al divisar la columna.

Estas hizo fuego, matando dos y ocupando un caballo y dos vacas.

Ayer se presentaron á indulto: En Corral Falso, el pardo Hipólito Elizalde y el moro Rosario Vázquez, ambos de la partida de Secundino Acosta, entregando dos caballos y machetes.

En Cervantes, el blanco Juan Enaique González, de la partida de Maniz, con revolver, caballo y machete.

De Sága la Grande

Octubre, 12.

La correspondencia. Anteayer no se recibió aquí la correspondencia de esa capital, y esto aumentaba la impaciencia de los numerosos favorecedores que en Sága tienen el DIARIO DE LA MARINA. Avídeos siempre de noticias.

Descarrilamiento. No llegó anteayer el correo, debido á un gran descarrilamiento en la línea férrea de Sága.

Entre el central Esperanza y Robriña, á unos 150 metros del fuerte Hernández, descarriló el tren militar que arrastraba varias fragatas cargadas de miel.

El siniestro fué fortuito, y aunque no ha habido, por fortuna, desgracias personales, es de importancia suma. Las pérdidas materiales son de consideración. Muchos carros han sido destruidos y la miel que conducían corría por las zanjas de la línea.

Hace cuarenta horas que numerosos operarios de la Empresa trabajan sin tregua, y aun no ha quedado expedita la vía.

La correspondencia de anteayer y de ayer llegó anoche; pero fué trasladada del tren que la conducia á otro que del lado acá del siniestro lo esperaba. Este descarrilamiento, que se debe á la circunstancia de haber fallado la mordaza que sujetaba un rail, cuesta buen dinero á nuestra empresa ferroviaria.

Matazon en la manigua. El teniente de la guerrilla de Santa Teresa sorprendió ayer una matazón en la manigua.

En un reconocimiento practicado en una caba de monte de Guatá Izquierdo, encontró cueros de res vacuna enterados y cabezas de vaca, que denunciaban una matazón organizada.

Como atozos confesados, de esa matazón detuvo y remitió á disposición de la autoridad militar de Sága, á los morenos Felipe Fernández, Jacinto Alfonso, Ignacio Núñez, Fermín Acosta, Caridad Rodríguez y Federico Ojano.

El tiempo. Después de tres días de torrenciales lluvias, el tiempo ha levantado, y siguen con actividad las operaciones de la guerra.—C. G.

do, y este se batió personalmente á arma corta con su padre, el piloto Pierrebuff.

Recordando la memoria un tanto, volverá á presentarse á su imaginación el picacho, digno natural é insuperable, cortado á pico, en cuya cima encendía Pierrebuff una hoguera todas las noches para desviar á las emboscadas de aquel escollido: aquella hoguera fué el primer beneficio que hizo el piloto al llegar á Breaña, cuando carecía de todo recurso para dedicarse al salvamento de naufragos, y para luchar con la tempestad.

Al pie del picacho en donde Pierrebuff había establecido su morada, fué en donde después de su muerte continuaron viviendo su viuda y sus dos hijas más jóvenes, sumidas en la tristeza y en el aislamiento.

Nada había cambiado en los lugares de que acabamos de hablar, pero habían permanecido inhabitados durante tres años.

En 1849, en el mes de junio, Sor Ursula, la superiora del hospicio marítimo de Loriet, vivía aún y ocupaba ese mismo puesto.

Dos meses hace que el castillo de Dunes ha despertado del marasmo, del abandono en que se encontraba. Eva y sus amigos todos han venido á habitar después de haberlo hecho restaurar, tan luego como terminó el proceso de Brown y Domingo.

Hay, pues, sociedad numerosa en el castillo de Dunes; de otro modo, quizá hubiera hecho Eva sola en esta inmensa propiedad!

En primer lugar el capitán Palami, que no sabe verdaderamente á los pies de qué beldad depandrá los homenajes de su amor; pero se acostumbra á la inactividad voluntaria, pues como no abriga ideas republicanas muy avanzadas, se cuida muy poco de ser-

Noticias de Marina.

Cañonero "Vasco Núñez de Balboa."

Este buque salió de Baracoa en la madrugada del día 4, llevando á remolque un balandro con 30 soldados de infantería de marina y de Talavera, al mando de un oficial y conduciendo 2,000 raciones. Llegó á Maravi y procedió al desembarco, colocándose lo más cerca de tierra posible y en zafarrancho de combate.

El enemigo, situado en las alturas que dominaban la plaza, tan luego los vio ocupados en la descarga, rompió el fuego, inmediatamente lo contestó con los cañones y simultáneamente toda la fuerza que conducía y los que allí se encontraban. A los primeros disparos vieron reventar una granada sobre ellos, que les debió causar mucho daño, pues se vieron obligados á huir, á pesar de sus ventajosas posiciones. Se terminó sin más incidente el desembarco y relevo, ordenando el comandante del buque D. José de Acosta, hacerse á la mar en demanda de Baracoa, llevando á remolque el balandro con la fuerza relevada.

Caza torpedero

"Vicente Yañez Pinzón."

Encontrándose este buque fondeado en el puerto de Gibara, auxiliando el desembarco de las tropas llegadas de la Península en el vapor-correo Ciudad de Cádiz, le comunicó el ayudante de marina del citado puerto á su comandante, que el general jefe de aquella división deseaba que llevara á cabo un reconocimiento en el puerto de Banes.

A pesar de que el buque acababa de llegar de Santiago de Cuba y de un largo viaje por la América Central, y su comandante el teniente de navío de primera clase D. Juan Fernández Pintado no había entrado nunca por el estero de Banes, pero sí sabía que era estrecho y tortuoso el canal, rápido la corriente en los tornos y peligrosísima para buques de tanta estora; dominaba la entrada en ambas orillas por los arrecifes y que por otra parte el cerrado el paso con calabrotes de alambre y otros grandes inconvenientes; salvando antes su responsabilidad se decidió á efectuar la pérdida de su buque á dejar de prestar auxilio al destacamento del ejército allí establecido y rodeado de los enemigos.

Se hizo á la mar resuelto á todo, y á las siete de la mañana del día 8 abió el cañón de Barros en zafarrancho de combate. El enemigo situado en las lomas y en las dos orillas, cuanto tuvo el buque en medio rompió el fuego y el comandante Sr. Pintado, en momento oportuno, los barrió totalmente de las lomas, pues apesar de sus ventajosas posiciones, huyeron al reventar las granadas y batidos con la metralla de los cañones y la fusilería, consiguiendo apagar sus fuegos y decidido á forzar el paso dió toda fuerza de máquina, teniendo la gran fortuna de arrollar y romper todos los obstáculos, continuando hacia dentro y fondeando en el puerto sin mas contratiempo que dos maripero heridos y el constabie con una contusión.

Al fondear pasó á bordo el teniente comandante del fuerte, quien profundamente emocionado y agradecido, le dió cuenta de las privaciones sufridas, rogándole condujera á Gibara dos soldados heridos.

A las tres de la tarde se puso en movimiento con toda clase de precauciones y listo para castigar al enemigo, si como era de esperar, se habían preparado para batirlos á la salida.

Al encontrarse el buque entre la segunda y tercera vuelta, es decir en sitio peligroso, le hicieron descargas cerradas y muy nutridas, creyendo no bajaría de 200 hombres. Contestaron del buque con los cañones y fusiles, hasta apagarles los fuegos. Una vez conseguido esto, continuó hacia fuera, sin volver á ser hostilizado.

En este segundo ataque tuvo que lamentar un herido grave y dos leves; el medico del buque, medico segundo de la armada don Ramón de Robles, al curar á los heridos recibió una contusión.

Recomienda muy eficazmente al segundo comandante del buque D. Rafael Morales Díaz, que permaneció en el castillo, siendo blanco del enemigo; al alférez de navío D. Luis Noval, di-

vir á un estado de cosas que no le parece que reúne suficientes condiciones de estabilidad.

Las señoras de Valscel no se han separado de Eva, y Juan, que ha seguido á Gibert, comienza sin amargura á sospechar el amor de Blanca. No sale del castillo y ve sin pesar los preparativos de boda que se hacen para celebrar la unión de Gibert y de Eva, quienes después de tantas tribulaciones empiezan por fin á saborear las dulzuras de una felicidad sin nubes.

Eva volvió á ver el castillo de Dunes con una tristeza profunda, y grande dolor la habitación donde su madre exhaló el postrer suspiro de una manera tan trágica; pero la vista de Sor Ursula la causó una alegría sincera, y la oración que fué á hacer sobre la tumba de Pierrebuff derramó en su corazón un gran consuelo.

Poco á poco se ha habitado á vivir otra vez en el castillo, y á los objetos todos que la rodean. Solamente sus pesares la han tornado algo melancólica, y han sido necesarios el amor de Gibert y la amistad tan acendrada de los que están á su alrededor, para hacerla olvidar completamente los tristes recuerdos que grabaran en su imaginación de una manera imborrable los dos últimos años.

Está admirablemente bella, como siempre, tal vez más bella que nunca. Bajo este respecto merece llevar el nombre de Eva, de la madre del género humano, de la criatura más adorable que haya salido de las manos de un Dios.

Berta y Warlek no están con sus amigos, á pesar de que el último se halla perfectamente restablecido, y he aquí por qué.

Fiel al juramento hecho sobre el cadáver de Franchini, la hija del piloto tan pronto como llegó á Loriet, fué á

rigiendo los fuegos de la ametralladora; á los alferoces de navío D. Roberto López y D. José García de Quesada; al comandante D. Fernando Chacal y á la dotación toda, que se condujo con la mayor serenidad y valor.

El buque sufrió algunas averías, siendo las más importantes en las hélices.

Cañonero "Delgado Parejo"

Al pasar este buque por la ensenada de Cortés en la noche del 5, divisó luces en tierra; fondeó con las debidas precauciones y al amanecer vió su comandante, Sr. Tineo, grupos enemigos, los disparó botes de metralla y los dispersó enseguida.

Supone que les causó bajas por estar muy cerca y por haber huido al caer la metralla sobre los rebeldes.

Enseguida envió un bote á tierra con gente armada al mando del segundo comandante, Sr. Guitián; mas en vista de haber bastante fondo en el sitio lo reembarcó y llegó con el cañonero hasta donde pudo su calado, volvió á enviar á tierra la fuerza del desembarco y después de un reconocimiento recogió 4 chalanas que tenían los enemigos y embarcó la fuerza, continuando su cruceo.

MULAS

El vapor americano Aransas, que llegó esta mañana, trae de Nueva Orleans 137 mulas, consignadas al señor Gobernador General.

MOVIMIENTO MARITIMO

EL MASCOTTE

Ayer, á la una de la tarde, se hizo á la mar con rumbo á Cayo Hueso y Tampa el vapor americano Mascotte, llevando carga, correspondencia y pasajeros.

NOTICIAS JUDICIALES

SEÑALAMIENTOS PARA HOY.

Sala de lo Civil. Autos acordados por don Pedro A. Estanillo, contra don Francisco Crespo y don José Solís, en cobro de pesos. Ponente señor Noral. Letrados: Ldos. Zayas y Baños. Procuradores: Sros. Valdés y López. Juzgado de Guadalupe. Secretario, Ldo. La Torre.

JUICIOS ORALES

Sección 1.

Contra Antonio Durán y otros, por robo. Ponente: Sr. Pagés. Fiscal: Sr. La Torre. Defensores: Ldos. Larrinaga, Valdés Sotoca y Guiral. Procuradores: Sros. Tejera, Sterling y Valdés. Juzgado de Guadalupe. Contra Sabino Martínez, por falsedad. Ponente: Sr. Maya. Fiscal: Sr. La Torre. Defensor. Ldo. Mesa. Procurador. Sr. Mayorga. Juzgado de Guadalupe.

Sección 2.

Contra Julio E. Lamar, por asesinato. Ponente: Sr. O'Farrill. Fiscal: Sr. Villar. Defensor: Ldo. Bernal. Procurador: Sr. Tejera. Juzgado de Belem. Secretario, Ldo. Llerandi.

EL TIEMPO

OBSERVATORIO DEL REAL COLEGIO DE BELEN

Nuestro querido y respetable amigo el Rvdo. Padre Gangotri nos ha remitido los siguientes cablegramas y telegramas:

Habana, 14 de octubre de 1896.

10 a. m.—B. 761.82, viento NNW, cielo en parte cubierto, el del NW 7, k. del NW.

Cablegramas recibidos de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación: Santiago de Cuba, octubre 14.

7:30 m.—B. 29.50, calma, en parte cubierto.

Itansden. Barbados, octubre 14.

7:30 m.—B. 30.01, calma, despejado. St Thomas, octubre 14.

7:30 m.—B. 29.98, SW, en parte cubierto.

Martinica, octubre 14.

7:30 m.—B. 760.60, E., despejado. Cienfuegos, octubre 13.

3 t.—B. 29.94, SW, cubierto, nubes bajas del SW, cirrus del N.

Día 14. 7:30 m.—B. 29.96, calma, en parte cubierto, nubes bajas del WSW.

P. Cruz.

primera en acordarse de la última voluntad de su padre.

A despecho de las atenciones y de las confesiones á medias del señor de Palami, había juzgado á nuestro capitán y convencido de que este tenía en amor la ligereza aventurera de un mosquetero del tiempo de la Regencia; así fué, que se apresuró á tomar una determinación que desbaratando los proyectos del voluble oficial, le permitía á ella cumplir un compromiso que consideraba como sagrado.

Un día en que Gibert, haciéndose intérprete del conde, atormentaba á Berta para arrancarle una confesión que á ningún precio quería hacer, la intrépida joven le respondió:

—Gibert, los terribles acontecimientos en que todos nos hemos visto mezclados y que han absorbido toda nuestra atención, nos han impedido el pensar en una recomendación que el piloto de la Mancha nos hiciera en su lecho de muerte.

—¿Qué quería decir, Berta?

—Y la última voluntad del piloto debe ser sagrada para nosotros.

TODOS LOS MEDICOS DEL MUNDO

ESTAN CONFORMES EN QUE

LA BREA VEGETAL

ES UN PRECIOSO MEDICAMENTO MUY CONVENIENTE EN NUMEROSAS ENFERMEDADES

Millares de enfermos se han curado con el uso del

Licor Balsámico de Brea Vegetal DEL DR. GONZALEZ

hecho expresamente para los países cálidos

EL LICOR DE BREA

DE GONZALEZ,

CURA EL ASMA (ó alago) Y LAS BRONQUITIS,

Y LAS TOSSES REBELDES

Y LAS IRRITACIONES DE PECHO Y LA DISPEPSIA.

EL LICOR DE BREA

DE GONZALEZ,

CURA LA GRIPPE

Y LOS CATARROS DE LA NARIZ

Y DE LA GARGANTA

Y DE LOS BRONQUIOS Y DE LOS PULMONES

EL LICOR DE BREA

DE GONZALEZ,

CURA LOS CATARROS DE LA VEGIGA

Y LAS IRRITACIONES

Y LAS AFECCIONES DE LA PIEL

EL LICOR DE BREA

DE GONZALEZ,

ABRE EL APETITO

Y HACE ENGORDAR

Y PURIFICAR LA SANGRE

Y DA ALEGRIA

EL LICOR DE BREA

DE GONZALEZ,

PRESERVA DE LA TISIS

PRESERVA DE LA TISIS

PRESERVA DE LA TISIS

NUMEROSOS certificados de enfermos curados y de médicos distinguidos, obran en poder del autor, los cuales prueban la eficacia del

LICOR DE BREA VEGETAL

Puede tomarse cuando hay desgano, palidez y falta de vigor. El LICOR DE BREA VEGETAL del Dr. González, tiene buen gusto, es siempre cura, siempre alivia y nunca hace daño. El

LICOR DE BREA DE GONZALEZ

se vende en todas las boticas de la Habana y en las principales capitales de provincias y en todos los pueblos. Pídense el

Licor de Brea Vegetal

DEL DR. GONZALEZ

¡CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

Se prepara y vende en la

BOTICA DE SAN JOSÉ

HABANA 112, HABANA

FERRRETERIA LA REINA

13, Reina 13...Teléfono n. 1313.

al lado de la farmacia LA REINA frente a la Plaza del Vapor:

Este establecimiento montado actualmente a la altura de los mas importantes en esta ciudad, detalla sus efectos con tanta economía para el público, que es preciso hacerle una visita para que las familias colinas de los ciudades que demanda la aciaga época presente se convenzan de la baratura de su variadísimo surtido.

Su dueño, á quien rellena en Europa los múltiples encargos que de su casa recibe se esfuerza por enviar á ella procedentes de Alemania, de Francia y de España los más acabados artículos de la industria moderna; teniendo en ello especialísimo interés en que todo resulte lo MAS BARATO de plaza.

¿A que detallar? Hay de todo, de lo mejor y de lo más barato.

VENID Y OS CONVENCEREIS.

FERRRETERIA LA REINA

TELÉFONO 1313

AL LADO de la FARMACIA "LA REINA"

FRENTE A LA PLAZA DEL VAPOR.

C 1098

Dr. Antonio Gordon

Especialista en las enfermedades del aparato digestivo. Consultas de 12 á 2

SAN NICOLAS NUM. 54. 26-18 St.

Dr. Rafael Weiss.

Especialista en partos y enfermedades de las mujeres. Consultas de 1 á 3. Prado 11. Teléfono 526

C 1096

Dr. José María de Jaureguiar.

MEDICO HOMEOPATA. Curación radical del hipocloro por un procedimiento sencillo sin extracción del líquido.—Especialista en leucemias y leucodermias. Prado 11. Teléfono 526

C 1112

DR. FINLAY.

AGUACATE NUMERO 10, entre Teniente Rey y Ríola. Teléfono 998

Consultas médicas de 9 á 10 y de 1 á 3. C 1113

PASTILLAS COMPRIMIDAS DE ANTIPIRINA

DEL DR. JOHNSON,

4 granos ó 20 centigramos cada una.

La forma más cómoda y eficaz de administrar la ANTIPIRINA para la curación de

- JAQUECAS,
- DOLORES EN GENERAL,
- DOLORES REUMATICOS,
- DOLORES DE PARTO,
- DOLORES POSTERIORES AL PARTO,
- ENTUERTOS,
- DOLORES DE HIJADA.

Se tragan con un poco de agua como una píldora. No se percibe el sabor. No tienen cubierta que dificulte su absorción. Un frasco con 20 pastillas ocupa menos lugar en los bolsillos que un reloj.

DE VENTA EN LA DROGUERIA DEL DR. JOHNSON, OBISPO 53. Y EN TODAS LAS BOTICAS.



No está demás que escuchéis mis consejos, vosotros los que habéis tomado vecindad en la Habana. Vuestra vida está amenazada por las Viruelas, las Fiebres y las Enfermedades del pecho. Contra las primeras no hay más que la vacuna. No seáis tercos: vacunad á vuestros hijos y vosotros mismos debéis vacunaros, pues en muchos casos se cumple el refrán: ¡A la vejez, viruelas! Para evitar las fiebres, procurad vivir en lugares donde no haya focos de infección. Contra las afecciones del pecho y la garganta, el mejor remedio conocido es el Licor de Brea Vegetal, que preparo hace más de 25 años, y que podéis adquirir en la Botica de San José, calle de la Habana, número 112, que pongo á la disposición de ustedes.

Restaurant DOS HERMANOS

A instancia de varios marchantes, asíduos concurrentes á este acreditado establecimiento, sus dueños Felipe González y Sobrino han prolongado por la parte de la calle de San Pedro la fresca y pintoresca azotea que la casa ya tenía por la calle del Sol, colocando en el nuevo y hermoso tramo mesas de varios tamaños, libres del Sol y del agua, puesto que las cubre un magnífico toldo; con este motivo los altos reciben una ventaja que antes no tenían, puesto que los baña como siempre la brisa, y se ven exentos del resol que molestaba algo sobre todo por la mañana.

Con estas reformas que se inauguraron el día 3, y el buen nombre que el RESTAURANT goza hace muchos años, es de esperar sean las mesas pocas para contener el número de parroquianos que lo favorecen constantemente.

Siempre encontrarán en esta casa los mejores mariscos y los mejores vinos, sin que falten jamás los famosos y bien acreditados "Ojo de Gallo" y "Rioja Pobes."

En el antiguo y acreditado CAFÉ DE TACON se sirven los mejores refrescos y sorbetes de la Habana, y con el mayor esmero se atiende á las familias, así como á la escogida sociedad que diariamente lo favorece.

En este café se encuentran constantemente los mejores vinos de Jerez, y los especiales de Molina y Comp. representados en esta Isla por Felipe González.

PÍLDORAS DIGESTIVAS DE PANCREATINA DE DEFRESNE

FARMACÉUTICO DE CLASE. PROVEDOR DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

La Pancreatina, admitida en los hospitales de París, es el más poderoso digestivo que se conoce. Posee la propiedad de digerir y hacer asimilables lo mismo las carnes que los cuerpos grasos, el pan, el almidón y las féculas. Es decir que los alimentos, sean los que fueren, pueden ser digeridos por la pancreatina sin el auxilio del estómago. Es por tanto la inteligencia de los alimentos, de la atención ó falta total del jugo gástrico, ora de la intemperancia ó de irregularidades del estómago ó del intestino á 3 píldoras de Pancreatina de Defresne después de comer darán siempre los mejores resultados; los médicos las recetan contra las siguientes afecciones:

Hastío para la comida,	Anemia,	Gastralgias,
Males digestivos,	Diarrea,	Ulceraciones cancerosas,
Vómitos,	Embarazo gástrico,	Enfermedades del hígado,
Embarazo gástrico,	Somnolencia después de comer y vómitos propios del embarazo en las mujeres.	Gastritis,
		Enflaquecimiento,

PANCREATINA DEFRESNE en frascos. 3 á 4 cucharitas de polvo después de comer

DEFRESNE, Autor de la Peptonina, París, y en las principales farmacias del extranjero.

Kola-Bah-Natton

RICA en CAFEINA, TEBROMINA, TANINO y ROJO de KOLA

Elixir, Vino y Granulado

Extractos finos, Pastillas, Píldoras, Esencia de Kola tostada

TONICOS ESENCIALMENTE REGENERADORES

Únicos productos experimentados con éxito en los hospitales de París, desde 1894 por los S. S. Doctores: DUBARDIN-BEAUMETZ, HUGHARD, DURIAN, HALLEZ, MONNET, etc., en la Academia, Convalecencias, todas las Fiebres, Diarreas, Diabétes, Albuminuria, Estomatitis, cansancio físico ó intelectual.

2 Medallas de Bronce. — 2 Medallas de Plata. — 6 Medallas de Oro. — 3 Diplomas de Honor.

J. NATTON, 29, rue des Bons-Enfants, París. — En la HABANA: JOSÉ GARRA y en todas las Farmacias.

HIGIENE DE LA BOCA

Para limpiarse los dientes no hay cosa mejor que el cepillo, el jabón y el ELIXIR que vende el Dr. González en un estuche por medio peso plata en la Botica de "San José," calle de la Habana, número 112.



Si lo duda usted Yo lo certifico.

LA ÉPOCA

LA CASA DE LAS CORONAS

RECUERDO Neptuno

LIRAS 71

ANCLAS CORAZONES

Expléndido surtido acabamos de recibir en estos días. Precios al alcance de todas las fortunas. Toda la Habana, la isla entera sabe, que la casa que mejor surtido tiene de coronas fúnebres, es la gran sestería LA ÉPOCA, Neptuno y San Nicolás.

IMPRESION Y CINTAS GRATIS.

NOTA: Ventas al por mayor en condiciones muy ventajosas.